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APPELLO INIZIALE ORE 17:50  – CHIUSURA DEI LAVORI ORE 20:30  

  

Apertura Lavori ore 17:50  

 

  

PRESIDENTE STURIANO 

 

Buonasera a tutti colleghi Consiglieri, vi prego di fare silenzio. 

Segretario può iniziare con l’appello. 

 

VICESEGRETARIO – DOTT. N. FIOCCA 

 

Sturiano Vincenzo,     presente;   

Milazzo Vito,      presente;   

Cavasino Pietro,     presente;   

Pugliese Leonardo,     presente;   

Milazzo Eleonora,     assente;   

Gerardi Guglielmo Ivan,    presente;   

Accardi Michele,     presente;   

Di Girolamo Gaspare,    presente;   

Orlando Leonardo,     presente;   

Marino Andrea,     assente;   

Di Pietra Gabriele,    presente;  

Giacalone Pietro,     assente;  

Titone Vanessa,     presente;   

Fici Nicola,     presente;   

Rodriquez Mario,      presente.  

Alagna Bartolomeo Walter,   presente;  

Ferrantelli Pellegrino Guglielmo,  presente;   

Coppola Flavio Salvatore,   assente;   

Martinico Elia Francesca,   presente;   

Genna Rosanna,     presente;   

Bonomo Giancarlo,     presente;   

Passalacqua Gaspare,    presente;   

Fernandez Felice Massimo,   presente;   

Vinci Antonio,     assente;   

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Risultano presenti all’appello 19 Consiglieri Comunali su 24, siamo 

in presenza del numero legale. Mi dispiace constatare colleghi 

Consiglieri che pur essendo già da parecchio tempo pronti per potere 

iniziare, manca prima per i funzionari dirigenti e poi per la stessa 

amministrazione che non è presente. Ritengo per quello che già era 

stato detto precedentemente e per le polemiche che erano nate 

sull’approvazione di alcuni atti deliberativi è importante la 

presenza dell’amministrazione. Collega Genna, prego (voci fuori 

microfono). No, no, è corretto che era prenotato il collega, anche 

se in ordine di priorità era stato detto dalla collega Genna 

verbalmente. Non ha prenotato prima ma l’ha detto prima verbalmente. 
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Un attimo che le do la parola, prego collega Genna, adesso può 

parlare.  

 

CONSIGLIERE GENNA ROSANNA 

 

Io non sono tecnologica Presidente, da questo punto di vista però 

mi sento Presidente in difficoltà perché in diverse sedute noto una 

mancanza di rispetto istituzionale nei confronti dei Consiglieri 

Comunali, e quindi lamento anche una sua mancanza di autorevolezza 

Presidente. Lei in questo momento, mi deve perdonare, io ho grande 

rispetto prima per l’amico Presidente, poi per il ruolo che lei 

riveste e per il mandato che abbiamo conferito nei suoi confronti. 

Noi ci troviamo in un’aula spesso priva di funzionari, dirigenti e 

di Segretario oggi Presidente, nonché della parte politica con cui 

noi ci dobbiamo confrontare, Presiente. È grave Presidente, siamo 

arrivati veramente al dopo frutta. A me dispiace perché è da due 

anni che lamentiamo la mancanza dell’aria condizionata in questo 

palazzo, gliel’ho richiesta l’altro giorno e ancora ad oggi noi siamo 

senza aria condizionata in questo palazzo, quindi o lei prende i 

dovuti, opportuni provvedimenti, o se no Presidente io non so che 

dirle. Le sono vicino, mi dispiace, ma lei ha perso tutto il suo 

savoir-faire di Presidente nella tutela dell’organo massimo che 

rappresenta la città, perché noi rappresentiamo la parte elettorale 

Presidente, quella che merita rispetto qua dentro Presidente, perché 

noi ci confrontiamo con i cittadini. La parte amministrativa che 

firma le delibere perlopiù è nominata da parte dei partiti politici, 

chiunque essi siano, maggioranza e opposizione. Abbiamo e meritiamo 

rispetto in aula, perché se non siamo in grado di poter ricevere 

questo, Presidente io la invito, ce ne possiamo andare anche a casa. 

Sono piccole cose. Io la invito a farmi vedere le note che lei ha 

fatto in riferimento alla richiesta dell’aria condizionata e della 

pulizia esterna del palazzo e del prospetto del palazzo. Io la invito 

formalmente a farmi avere il cartaceo di tutte quelle segnalazioni 

che lei ha fatto fino ad oggi, dopodiché con un’apposita commissione, 

invito i miei colleghi eventualmente a fare una nota da inviare a 

chi di dovere, visto che lei ha perso di autorità. Grazie Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Guardi collega, se perdere d’autorità significa non utilizzare 

atteggiamenti violenti nei confronti dei funzionari e dirigenti, non 

è mia attitudine e non è mia prassi utilizzare pressioni o minacce 

nei confronti dei dirigenti (voci fuori microfono). Le spiego: il 

Consiglio Comunale quando ha approvato il bilancio del 2021 e le 

variazioni di bilancio del 2021, la invito collega, non so se lei è 

pure firmataria, ma se non è firmataria sicuramente ha votato, un 

emendamento proposto dal Presidente del Consiglio Comunale dove 

abbiamo messo a seguito dei preventivi richiesti fortemente da questo 

ufficio ai tecnici del Comune, all’ufficio ragioneria del Comune, 

glielo può spiegare se viene il dottore Filippo Angileri, anzi mi 

auguro che il dottore Filippo Angileri arrivi, non so per quale 

motivo in questo momento la parte tecnica non è presente, pur essendo 
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stata precettata per essere presente, e si farà dire dal dottore 

Filippo Angileri che cosa ho fatto, che cosa ho chiesto e le somme 

che sono state emesse. Siamo riusciti a recuperare più di 20.000 

euro per attivare i condizionatori all’interno di quest’aula 

consiliare. Non è competenza mia, io non posso andare nel merito 

degli atti gestionali, qualcuno mi dirà dove sta l’inghippo. Qualcuno 

mi dirà, le dirà a lei collega Consigliera, perché ha perfettamente 

ragione, dove sta l’inghippo, per chi è mancato, perché è un atto 

di un Consiglio Comunale che è stato disatteso, e se è stato 

disatteso qualcuno ci deve spiegare il perché, perché ci hanno 

richiesto 27.000 euro e abbiamo messo 27.000 euro. Se mi dicevano 

che ci volevano 30.000 euro mettevamo 30.000 euro. È normale che le 

30.000 euro devono essere giustificate, senza ombra di dubbio, e le 

posso garantire che onestamente rispetto a questa cosa sono parecchio 

seccato, perché per l’ascensore ho dovuto fare cinque note, ci siamo 

riusciti, ma ci siamo riusciti perché eravamo in periodo di pandemia, 

perché se non eravamo in periodo di pandemia io sospendevo le sedute 

consiliari e scrivevo anche al signor Prefetto dicendo che non sono 

nelle condizioni di fare le sedute di Consiglio perché le sedute 

sono pubbliche e io devo permettere prima di tutto ai soggetti 

diversamente abili di poter accedere all’interno di quest’aula 

consiliare. Siccome non è permesso io non convoco le sedute, e lei 

sa benissimo che io lo avrei fatto, tant’è che ho prestato minacce 

di muovermi in questa direzione, siamo riusciti ad attivare 

l’ascensore. Allora uno deve utilizzare le maniere forti (voci fuori 

microfono). Non violente, dico ma ogni tanto qualche scappellotto 

non farebbe male, non so se mi spiego. Dico questo è il paradosso, 

abbiamo una manifestazione, un’iniziativa, io sono in difficoltà. 

Giorno 31 abbiamo un’iniziativa, sono in difficoltà. Io mi auguro 

che l’amministrazione da qui a martedì sarà nelle condizioni di 

trovare due condizionatori da posizionare all’interno di quest’aula 

consiliare, non so se sono chiaro. Allora troviamo le soluzioni, le 

soluzioni le devono trovare. Di sicuro noi non gestiamo, noi 

indirizziamo, noi possiamo controllare, possiamo denunciare, perché 

qualora questo Consiglio Comunale, e mi auguro che poi anche lì 

entreremo nel merito, si possa dotare anche di un suo bilancio, 

perché è un’anomalia che il Consiglio Comunale non ha un bilancio 

proprio essendo un organo. Noi ci dobbiamo rivolgere agli altri 

perché abbiamo un settore comune, affari istituzionali, non so se 

mi spiego, se sono stato chiaro. Dopodiché per una semplice 

manutenzione, per qualsiasi cosa ci dobbiamo rivolgere a chiunque, 

se non ci sono somme non possiamo fare nulla. È un’anomalia. Mi 

auguro che con questa amministrazione si possa riuscire, se non si 

riesce sicuramente ci sono altri metodi, collega Genna ci saranno 

altri metodi sicuramente. Sul prospetto abbiamo messo anche le somme 

per la manutenzione del prospetto, che al di là del decoro urbano 

che ci sono i soggetti che vanno a imbrattare, che sporcano e che 

vanno a fare la pipì agli angoli dei nostri muri, lo possiamo dire 

in maniera molto chiara (voci fuori microfono) bisogna che ci sia 

più vigilanza. Abbiamo due telecamere messe all’angolo, due, non 

una, due, una nostra interna e una direttamente per il controllo del 

territorio da parte del comando della Polizia Municipale. Anche lì 
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un maggiore controllo, un maggiore presidio perché troviamo di tutto: 

dalle lattine alle bottiglie di birra, alle cartacce, alla qualsiasi 

cosa. Non lo voglio dire perché siamo in una seduta pubblica, anche 

questo. Un pizzico di decoro urbano, è il palazzo della città, è 

videosorvegliato, non è possibile, si imbrattano le porte, si 

scrivono i muri, si fa di tutto. Si scorticano i muri, perché si fa 

anche questo. (voci fuori microfono) Qualcuno dovrebbe guardarle, 

poi se non funzionano le telecamere qualcuno ce lo certificherà 

perché sono sempre convinto che bisogna iniziare a mettere per 

iscritto. Io ho la buona abitudine di mettere per iscritto, però non 

posso passare giornate intere solo per scrivere, collega Genna. Io 

vengo da una vecchia classe dirigente che bastava parlare, segnalare, 

comunicare, punto. Gli ordini di servizi lo sa, io parlo con il 

responsabile dei servizi (voci fuori microfono). Allora significa 

bisogna iniziare a mettere per iscritto collega. Dico ho detto questo 

perché effettivamente dà anche fastidio parlare e discutere di queste 

cose però sono cose talmente banali, io condivido quello che sta 

dicendo lei. Se non siamo nelle condizioni di risolvere cose banali 

che ci riguardano e ci toccano personalmente come possiamo affrontare 

i problemi della città? Perfetto, e anche lì. Stamattina è venuto 

il dirigente Frangiamore, quasi quasi risentito perché qualcuno ha 

detto che io avevo detto che per venti giorni si è ritardato 

all’approvazione del PEF perché lui non c’era. Mi è stato riferito 

da parte degli uffici e da lui confermato che è stato quindici giorni 

a casa. Se non sono venti giorni sono quindici giorni. Assessore 

D’Alessandro io non è che dico fesserie, e il presidente Ferrantelli 

era presente, sbaglio o no? Quindi dico se questo è un atteggiamento 

che bisogna avere cambiamo anche atteggiamento, perché gli 

imprevisti ci stanno collega Ferrantelli, gli imprevisti ci stanno, 

ma io sono sempre in attesa di un bilancio che è stato approvato il 

27 maggio del 2021 perché bisognava accendere i mutui e procedere a 

fare opere pubbliche. Siamo arrivati al 31 di dicembre e non c’è 

stata nessuna accensione dei mutui. Ora se qualcuno vuole venire 

quest’anno a dirmi che il bilancio si deve approvare in quattro e 

quattr’otto lei può stare tranquillo che il bilancio lo sviscereremo 

fino a quando sarà necessario sviscerarlo, può stare tranquillo. Con 

i dirigenti e i funzionari presenti e precettati e facciamo le 

nottate, perché fretta non ce n’è. È il primo bilancio che dobbiamo 

trattare, il secondo per esattezza, il terzo se vogliamo essere 

proprio precisi, però lo dobbiamo trattare. Il nostro è un compito 

serio, di indirizzo politico e soprattutto di controllo. Detto questo 

salutiamo il Vicesindaco. Vicesindaco abbiamo terminato dicendo ci 

auguriamo, lei vede come sono sudato, sto grondando d’acqua. Martedì 

abbiamo una manifestazione, è da un anno e mezzo che siamo senza 

aria condizionata pur mettendo le somme a disposizione del bilancio 

del 2021. Io mi auguro che per la manifestazione di martedì mattina, 

considerato che abbiamo diverse autorità che sono invitate, mi auguro 

che l’amministrazione possa provvedere quantomeno a trovare due 

condizionatori portatili. Consigliere Ferrantelli.  

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 
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Grazie Presidente, colleghi Consiglieri, signori Assessori e 

Vicesindaco. Io faccio un intervento per comunicare a chi ancora non 

è noto che abbiamo una nuova via a Marsala, la via Rosalie 

Montmasson, unica donna della spedizione garibaldina, e fino a qua 

nulla da dire. Ma non so in quale anno la commissione toponomastica 

ha approvato che questa via doveva essere dedicata a Rosalie 

Montmasson nel secondo tratto della via Marinuccio, in particolare 

dall’angolo di via Mazzini fino al porto. Dico una via così 

tradizionale, storica, una delle più belle vie di Marsala viene 

divisa, viene spezzata. In quella via insistono 350 numeri civici 

che devono essere tutti cambiati, e ci sono circa 1.200 residenti. 

Dico non c’è un’altra via, anche più piccola, da dedicare a Rosalie 

Montmasson? Per esempio, tra l’altro essendo la seconda moglie di 

Francesco Crispi, da poter dedicare l’ultimo tratto della via Crispi 

che va dove c’è il commissariato fino alla fine? Dico poteva essere 

anche una soluzione anziché spaccare in due una delle più belle vie 

di Marsala, tradizionali vie di Marsala, con tutto il seguito che 

ci sarà, il cambiamento di numeri civici. Vicesindaco e Assessore, 

volendo l’amministrazione la può pure cambiare questa cosa, può anche 

provvedere. Abbiamo distrutto una via storica. Io non lo so, dico 

nulla da togliere al valore di questa donna, a cui poteva essere 

dedicato anche un altro pezzettino di strada. La via Marinuccio, va 

bene.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

   

Allora, Consigliere Fici.  

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 

 

Presidente, Assessori, signori del pubblico. Presidente, credo che 

si preannuncia una seduta alquanto calda perché se anche il collega 

Ferrantelli che generalmente è filogovernativo comincia a lanciare 

degli attacchi su quello che sta facendo l’attuale amministrazione 

presumo (voci fuori microfono) che anche il proseguo della 

discussione sarà alquanto acceso. Presidente io vorrei invece 

invitarla a spiegare all’aula come intende proseguire i lavori 

d’aula. Io credo che vi sono all’ordine del giorno due importanti 

delibere, una che è quella relativa al piano di dismissione e 

valorizzazione degli immobili comunali, e proprio per questioni che 

abbiamo discusso in conferenza di capigruppo credo che sia essenziale 

la presenza dei funzionari oltre che della parte politica, e altresì 

capire come si vuole procedere per la delibera sull’aumento della 

tassa di soggiorno, perché non vedo per l’ennesima volta l’Assessore 

al ramo al turismo per cui vorrei capire, e lì c’è già come dire 

l’Assessore al bilancio, vorrei capire se questa delibera è una 

delibera prettamente contabile che vuole semplicemente risolvere 

questioni economiche del bilancio comunale o se è una delibera che 

va incontro a quelle che sono le esigenze del turismo e quindi magari 

auspicabile sarebbe la presenza dell’Assessore al ramo che possa 

definire qui in aula a tutti i Consiglieri Comunali quello che si 

vuole fare per quanto riguarda il turismo con l’aumento di questa 
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tassa di soggiorno, perché credo Presidente che è inconcepibile che 

per la seconda volta consecutiva dove c’è inserita all’ordine del 

giorno la delibera sulla tassa di soggiorno l’assenza dell’Assessore 

al ramo, così come anche quella del Sindaco. Per cui Presidente la 

invito a contattare l’amministrazione e i firmatari delle delibere, 

e anche e soprattutto l’Assessore al turismo così come i funzionari, 

perché altrimenti così noi non possiamo procedere a un corretto 

dibattito, grazie.  

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

 

Sì, grazie Presidente. Il Consigliere Fici lo capisco che l’ha fatto 

in maniera magari simpatica e provocatoria, però tengo a precisare 

che questa amministrazione non c’entra nulla con la denominazione 

di questa strada, perché è stato deliberato precedentemente, 

onestamente non so da quale commissione toponomastica. Io invito 

invece l’attuale amministrazione a prendere rimedio. È diverso, va 

bene? Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Allora Consiglieri, io ritengo che l’unica proposta forse che 

possiamo trattare in questo momento è quella che era stata richiesta 

da parte del Consigliere Lele Pugliese, ed è il punto 13, “atto di 

indirizzo direttiva Bolkestein”. Quindi il Consigliere Pugliese 

chiedeva di intervenire quindi io le do la parola Consigliere 

Pugliese.  

 

CONSIGLIERE PUGLIESE LEONARDO 

 

Grazie Presidente. Allora volevo trattare quella che era una delle 

problematiche che sta chiaramente colpendo un po’ tutti gli esercenti 

balneari di tutta la nazione chiaramente, e soprattutto anche sul 

nostro territorio perché incidono bensì tantissimi esercenti che 

hanno investito nel territorio in turismo, e quindi volevo parlare 

e condividere con tutta l’assise quella che è la direttiva della 

Bolkestein. Allora, la direttiva Bolkestein recita, è una direttiva 

dell’Unione Europea del 2006, la 123, conosciuta come direttiva 

Bolkestein, ha ad oggetto i servizi nel Mercato Europeo Comune (voci 

sovrapposte).  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Scusate Consiglieri, ho dato la parola al Consigliere Pugliese, non 

ho detto è prelevata, bisogna fare il prelievo del punto 13. Ha 

chiesto di intervenire perché vuole fare il prelievo (voci 

sovrapposte). No collega, assolutamente.  

 

CONSIGLIERE PUGLIESE LEONARDO 

 

Quindi faccio un passo indietro, chiedo il prelievo... 
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PRESIDENTE STURIANO 

 

No, lei può illustrare. Allora, sulla proposta di prelievo è la sua 

proposta, lei può illustrare e poi chiede all’aula. Poi sulla 

proposta di prelievo possono intervenire due a favore e due contro. 

 

CONSIGLIERE PUGLIESE LEONARDO 

 

Va bene. Quindi volevo trattare all’interno dell’assise una di quelle 

problematiche, faccio nuovamente la stessa premessa, della direttiva 

Bolkestein che chiaramente sta preoccupando tutti i nostri esercenti 

del territorio che si occupano di turismo e quindi proprio per 

leggere questo mio atto di indirizzo per sensibilizzare la nostra 

amministrazione e chiedo il prelievo dell’atto di indirizzo al numero 

13 dell’ordine del giorno. Grazie Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Sulla proposta di prelievo del punto 13 possono intervenire due a 

favore e due contro. Segretario, nessuno chiede di intervenire (voci 

fuori microfono). Sul punto, sulla proposta di prelievo? (voci fuori 

microfono) Assolutamente sì, ne ha facoltà collega. Ho detto sul 

punto? Prego.  

 

CONSIGLIERE DI PIETRA GABRIELE 

 

Grazie Presidente, Segretario, Vicesindaco, Assessori, Consiglieri, 

pubblico. Nulla contro la proposta presentata già dal Consigliere 

Pugliese, però ritengo Presidente che quest’aula così come già 

affermato dalla Consigliera Genna non può adeguarsi agli 

atteggiamenti e ai comportamenti di dirigenti, Assessori e Sindaco. 

Di conseguenza il prelievo del punto 13 come già anticipato da lei 

scaturisce dall’impossibilità di trattare attualmente gli altri 

punti, così lei ha anticipato. Di conseguenza io propongo all’aula 

di votare contro il prelievo. Proporrò successivamente il prelievo 

del punto 11 che è le modifiche dell’imposta di soggiorno, ne avevamo 

già parlato anche in conferenza dei capigruppo e chi dovrà venire 

verrà avvisato e si recherà qui, perché quest’aula ha bisogno di 

essere rispettata prima di tutto e di essere messa nelle condizioni 

di poter lavorare. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Chi chiede di intervenire sulla proposta di prelievo? Segretario può 

procedere per appello nominale alla proposta di prelievo del collega 

Pugliese. Punto 13.  

 

Il Segretario Generale procede alla votazione per appello nominale.  

 

PRESIDENTE STURIANO 
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Sulla proposta di prelievo del punto 13 prendono parte alla votazione 

19 Consiglieri Comunali su 24, quorum richiesto per l’approvazione 

10, la proposta di prelievo viene approvata con 11 voti favorevoli, 

8 contrari e un astenuto. La parola a lei collega Pugliese.  

 

Punto numero 13 all’ordine del giorno 

 

CONSIGLIERE PUGLIESE LEONARDO 

 

Grazie Presidente, amministrazione, colleghi Consiglieri. Quindi 

riprendo un po’ il filo che avevo lasciato poc’anzi. Allora, la 

direttiva Bolkestein che cos’è, è una direttiva dell’Unione Europea 

del 2006, numero 123, conosciuta come direttiva Bolkestein, ad oggi 

in servizio nel Mercato Europeo Comune. Nello specifico si occupa 

anche della liberalizzazione delle concessioni balneari, obbligando 

dunque gli Stati a redigere nuovi bandi pubblici per le loro 

assegnazioni. Nonostante nel 2010 si sia provveduto alla ratifica 

della stessa gli esecutivi italiani sono stati restii ad applicare 

la norma europea così come dimostra l’estensione della concessione 

balneare fino al 31 dicembre del 2033 disposta dal governo Conte 1. 

Tra il 2020 e il 2021 si è registrato però un cambio di rotta in 

termini di politica interna ed estera. Nel dicembre del 2020 la 

Commissione Europea ha inviato all’Italia una lettera di messa in 

mora relativa al rinnovo automatico delle concessioni balneari, 

minacciando di ricorrere alla procedura di inflazione nel caso di 

ulteriore disallineamento alla direttiva da parte degli istituti 

italiani. Nel 2022 il Consiglio di Stato, organo ausiliario del 

governo, ha annullato la validità della proroga del 2033 ed imposto 

le gare entro e non oltre l’1 gennaio del 2024, una semplice 

applicazione della relativa che non tenga conto di soluzioni a tutela 

delle imprese rischia di generare numerose criticità. Il rischio 

principale è quello di aprire la strada a interessi stranieri nel 

nome di una libera concorrenza che danneggerebbe tutti i piccoli e 

medi imprenditori delle spiagge italiane già preoccupati per gli 

investimenti effettuati e incerti per il loro futuro. L’applicazione 

della direttiva europea potrebbe portare infatti a una massiccia 

privatizzazione a favore di grandi imprenditori, fondi finanziari o 

multinazionali contro i quali gli attuali gestori, circa 30.000, 

spesso famiglie che hanno investito i propri risparmi per rinviare 

o condurre le attività avrebbero ben poche possibilità di concorrere 

nelle gare di appalto. Il partito Fratelli d’Italia negli interessi 

di migliaia di imprenditori italiani ha presentato una mozione avente 

in oggetto la direttiva Bolkestein con la quale richiede il Governo 

di adoperarsi in sede europea al fine di sostenere l’inapplicabilità 

della direttiva al settore delle concessioni demaniali marittime e 

a individuare tutte le possibili soluzioni volte a disporre 

l’esclusione definitiva dal campo di applicazione della direttiva 

stessa. Inoltre chiede al Governo di adoperarsi fin da ora ad 

apprendere forma e tutela e garanzia per il comparto balneare 

rispetto alla ristretta proroga dell’1 gennaio 2020. Tutto ciò 

premesso e considerato si chiede a codesta amministrazione di 

adoperarsi con carattere d’urgenza al fine di supportare i gestori 
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di stabilimenti balneari locali in questa battaglia volta a tutelare 

gli sforzi di un lavoro di tanti anni e di evitare conseguenti danni 

all’economia marsalese. E davvero è dovere degli amministratori 

locali essere in prima fila per fronteggiare le conseguenze che 

mutamenti (parola incomprensibile) nazionali europei generano nel 

mercato e nel tessuto economico. Marsala vanta di un litorale in cui 

sono presenti diversi stabilimenti balneari gestiti da anni da 

imprenditori concittadini che pertanto nostro dovere non 

abbandoneremo. I Comuni nella persona del primo cittadino 

rappresentano i pilastri portanti su cui si regge il nostro stato 

in quanto interlocutori radicati nel territorio e portatori di 

interesse di una politica trasversale. Facciamo in modo che anche 

Marsala sia in prima fila in una protesta legittima nazionale per 

tutelare il lavoro e i sacrifici dei propri concittadini. Grazie 

Presidente, come avrete capito da ciò che ho letto dall’atto di 

indirizzo non è una problematica da sottovalutare signori miei, 

perché il provvedimento che è stato preso dal Consiglio di Stato a 

cascata arriverà fino al nostro territorio con la Regione Sicilia e 

quindi l’ente Comune che dovrà fare una mappatura ben dettagliata 

di tutte quelle che sono le concessioni, concessioni che andranno a 

bando entro il 1° gennaio del 2024. Sembrerebbe lontano come ipotesi 

ma sicuramente sarà un problema che coinvolgerà il nostro turismo, 

le nostre piccole imprese che ogni giorno, come potete vedere in 

questo periodo stanno mettendo su i propri stabilimenti balneari per 

poter accogliere il nostro turismo. Volevo sensibilizzarvi e 

trasferirvi a tutti voi che Marsala avrà anche questa piccola 

problematica che tutti insieme dobbiamo risolvere, e chiedo 

all’amministrazione di potersene fare capofila. Grazie Presidente, 

scusate colleghi Consiglieri.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Allora, chi chiede di intervenire sulla relazione già fatta dal 

collega Pugliese? Perfetto, condivido Segretario, può procedere con 

la votazione per appello nominale sul punto 13. Prego.  

 

Il Segretario Generale procede alla votazione per appello nominale. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Allora, sulla proposta deliberativa prendono parte alla votazione 16 

Consiglieri Comunali su 24, quorum richiesto per l’approvazione 9, 

la proposta iscritta al punto 13 dell’attuale ordine del giorno viene 

approvata con 16 voti favorevoli su 16 votanti. Allora Consiglieri, 

le cose sono due... prego Consigliere Orlando.  

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Grazie Presidente, Vicesindaco, dirigenti, colleghi Consiglieri. 

Visto poc’anzi in aula c’era sia l’Assessore al bilancio che il 

dirigente Filippo Angileri. Presidente, le chiedo il prelievo del 

punto numero 11 all’ordine del giorno.  
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PRESIDENTE STURIANO 

 

Allora Consiglieri, è stata avanzata una proposta di prelievo da 

parte del Consigliere Orlando relativa al punto 11, “modifica alle 

tariffe dell’imposta di soggiorno”. Sulla proposta di prelievo 

possono intervenire due a favore e due contro. Nessuno chiede di 

intervenire, Segretario procediamo con la votazione per appello 

nominale di prelievo del punto 11. 

 

Il Segretario Generale procede alla votazione per appello nominale.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Allora, sulla proposta di prelievo del punto 11 prendono parte alla 

votazione 17 Consiglieri Comunali su 24, quorum richiesto per 

l’approvazione 9, la proposta viene approvata con 17 voti favorevoli 

su 17 votanti. Chi relazione per l’amministrazione per la proposta 

deliberativa? Un attimo, le do la parola Consigliera Genna, per 

mozione d’ordine.  

 

Punto numero 11 all’ordine del giorno 

 

CONSIGLIERE GENNA ROSANNA 

 

Grazie. Sarebbe pure opportuno avere anche la presenza 

dell’Assessore al turismo, è dico poco delicato, poco garbato non 

avere la presenza in aula dell’Assessore al turismo quando si tratta 

una delibera così delicata come quella dell’approvazione e la 

variazione della tariffa. Dico un minimo di rispetto anche da parte 

dell’amministrazione nei confronti del proprio Assessore, è giusto, 

anche il gruppo consiliare dico dovrebbe intervenire per dire quello 

che sto dicendo io. Lo trovo poco delicato, mi perdoni Presidente, 

è sempre un’osservazione la mia, anche perché mi piaceva capire dove 

fosse.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Allora, io direi che è importante innanzitutto che si inizi la 

trattazione del punto, e poi dico se devono essere chiamati bisogna 

sospendere anche la trattazione dell’argomento in questione perché 

è opportuno fare i dovuti approfondimenti dico sicuramente lo 

valuteremo seduta stante. Intanto colleghi Consiglieri comunico 

all’aula consiliare che i lavori verranno aggiornati con 

un’ulteriore aggiunzione di alcuni punti all’ordine del giorno che 

rivestono carattere d’urgenza per lunedì 30 corrente mese alle ore 

17:00. Quindi i lavori del Consiglio Comunale verranno aggiornati a 

lunedì 30 maggio alle ore 17:00 per trattare con carattere d’urgenza 

alcuni punti che sono stati trasmessi stamattina e che devono essere 

approvati necessariamente entro il 31 di questo mese. (voci fuori 

microfono) Mandati ieri pomeriggio, stamattina relativamente perché 

la commissione stamattina ho potuto notificare l’invito a convocare 
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(voci fuori microfono). No, non è la giornata, nel senso che le 

uniche due giornate libere sono lunedì e martedì, e la prima giornata 

utile per la quale stiamo convocando il Consiglio Comunale è proprio 

ecco, lunedì per metterci all’interno dei tempi... lunedì 30. 

Consigliere Di Pietra, purtroppo le delibere, glielo potrà spiegare 

l’amministrazione o il direttore (voci fuori microfono). No 

assolutamente, mancano, se oggi ne abbiamo 26 mancano cinque giorni, 

compreso un sabato e una domenica, quindi l’unico giorno utile 

potrebbe essere venerdì, domani, lunedì e martedì. Entro martedì 

devono essere approvate le delibere. Allora, relaziona lei Assessore 

D’Alessandro? Prego.  

 

ASSESSORE D’ALESSANDRO GIUSEPPE 

 

Signori Consiglieri. Allora, la proposta che andiamo a presentare 

di modifica delle tariffe dell’imposta di soggiorno deriva appunto 

da diciamo la possibilità di potere incrementare l’attuale imposta 

di soggiorno per tutte le diverse categorie di attività presenti nel 

territorio, quindi mi riferisco ai campeggi, agli agriturismi, agli 

alberghi per residenza turistica, alberghi residenza turistica 

alberghieri e altre strutture ricettive a due stelle, a tre stelle, 

quattro stelle e cinque stelle, e quindi si propone ovviamente una 

diciamo differenziazione di questo incremento dell’imposta di 

turismo rapportata ovviamente alla tipologia dell’attività 

turistica. Quindi in particolare i campeggi la proposta è di aumento 

di 1 euro per persona e per notte; per gli agriturismi, B&B, case 

vacanze, locazione temporanea di abitazioni a uso turistico 2 euro 

per persona; per una stella 2 euro a persona per notte; per alberghi 

e strutture (parola incomprensibile) con due stelle 2,50; 3 euro per 

tre e quattro stelle; 3,50 per cinque stelle e così via. È ovvio che 

questa da un punto di vista diciamo contabile e di bilancio è una 

proposta che rispetto alla previsione di entrata che era prevista 

nell’anno 2021 prevede, nel caso in cui venga approvata questa 

proposta, un incremento di circa 80.000 euro rispetto all’importo 

scritto nell’anno 2021 e l’imposta di soggiorno ovviamente potrà 

essere utilizzata solo ed esclusivamente per finalità turistiche, 

solo ed esclusivamente al momento del loro effettivo incasso. Quindi 

la proposta che viene presentata appunto dalla nostra 

amministrazione è quella di aumentare questa imposta di turismo per 

incrementare, per come prescrive appunto la legge i servizi 

turistici. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Prego Consigliere Ferrantelli. 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

 

Grazie Presidente. Nella qualità di presidente della commissione 

devo dire che la commissione dopo che lei ha autorizzato anche 

l’audizione del presidente dell’associazione albergatori che ha 

lasciato la sua dichiarazione nonostante la sua contrarietà, la 



16 

Consiglio Comunale del 26/05/2022 

commissione ha ritenuto opportuno votare favorevolmente questo atto 

deliberativo. Ha votato a maggioranza considerato che c’è un aumento 

di 50 centesimi per quanto riguarda i campeggi, per tutto il resto 

delle categorie l’aumento è di 1 euro. Ora chiaramente abbiamo avuto 

anche da parte dell’amministrazione la conferma che questo aumento, 

una volta incassato viene destinato, l’ha detto anche adesso 

l’Assessore, viene destinato a migliorare la ricezione turistica, 

quindi nel momento in cui è prevista questa direttiva io non vedo 

perché non debba essere votato favorevolmente, lasciando libero 

chiaramente ognuno della propria interpretazione. Io mi preoccuperei 

appunto di più nel capire se le somme che non entrano è meglio delle 

somme che entrano nelle casse del Comune, perché se entrano delle 

somme nelle casse del Comune devono essere destinate in questo caso 

per migliorare la ricezione turistica. A questo punto io non trovo 

difficoltà. Comunque la commissione ha esitato favorevolmente l’atto 

deliberativo. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Consigliere Di Pietra.  

 

CONSIGLIERE DI PIETRA GABRIELE 

 

Grazie Presidente. Inutile dire che sia io che il collega Orlando 

ci aspettavamo una relazione da parte dell’amministrazione più 

articolata e puntuale. Abbiamo avuto modo di esaminare questa 

proposta in commissione durante diverse sedute e di conseguenza 

proverò a nome del gruppo consiliare, anche attraverso quelli che 

sono i nostri dubbi, a stimolare l’amministrazione comunale affinché 

possa relazionare in quest’aula in maniera dettagliata, perché 

conoscendo la proposta e la delibera ritengo che l’Assessore 

D’Alessandro si sia soffermato solo ed esclusivamente su ciò che già 

è scritto e che noi Consiglieri abbiamo già avuto la possibilità di 

leggere più volte in commissione. Mi aspettavo ben altro. La proposta 

di modificare aumentando l’imposta di soggiorno scaturisce dalla 

necessità di pareggiare il bilancio o dall’intenzione di 

incrementare i servizi turistici? Voglio pensare che l’intenzione 

sia la seconda, e quindi quella di incrementare i servizi turistici. 

Ma aumentare quali servizi turistici? Perché penso Assessore, lei è 

il firmatario di questa proposta, penso che se lei un giorno arriva 

in giunta e propone ai suoi colleghi e al Sindaco di aumentare 

l’imposta di soggiorno per poter avere maggiori disponibilità e 

incrementare i servizi turistici, tutto ciò dipende da ciò che ogni 

giorno la circonda, i disservizi e avrà anche un’idea lei e 

l’amministrazione tutta di quali servizi andare a incrementare. 

Premesso che la somma di 80.000 euro mi sembrano davvero pochi, e 

spiego il motivo, perché tranne l’aumento di 50 centesimi per quanto 

riguarda i campeggi, tutte le altre tipologie di strutture ricettive 

prevedono l’aumento dell’imposta di soggiorno di 1 euro in più, 

alcune del 100 percento. Allora osservando le tabelle delle presenze 

turistiche che ci sono state a Marsala negli scorsi anni, provando 

in maniera amatoriale a effettuare una proiezione i numeri sono 
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diversi e maggiori. Quindi ci chiediamo quali servizi 

l’amministrazione intende incrementare e quanto costa incrementare 

questi specifici servizi, perché ci chiediamo pure perché 

l’amministrazione propone all’aula consiliare di incrementare 

l’imposta di soggiorno dei campeggi per esempio da 50 centesimi a 1 

euro e non da 50 centesimi a 1,50 euro. Significa che con gli 80.000 

euro che pensate di introitare avete la soluzione per coprire i costi 

dei servizi che intendete incrementare. Ma noi ad oggi non sappiamo 

né quali sono i servizi che volete fare sviluppare maggiormente in 

città, né quanto costa incrementare ogni singolo servizio. Altra 

questione già sollecitata in commissione: a Marsala se un cittadino 

o un Consigliere, a noi è capitato insieme al Consigliere Orlando, 

lo abbiamo chiesto agli uffici di competenza, se volessimo sapere 

come l’amministrazione comunale ha investito le somme provenienti 

dall’imposta di soggiorno non si può sapere. E perché, perché pur 

essendo un’imposta di scopo vi è un capitolo di entrata ben specifico 

ma un capitolo di uscita non è previsto. Tutto ciò va a confluire 

in un unico capitolo e se prendiamo ad esempio il capitolo, la voce 

del turismo, una voce che può avere 400.000 euro, di cui 200.000 

stanziati dal Consiglio in fase di approvazione di bilancio e altri 

200.000 provenienti dall’imposta di soggiorno. A fine anno 

Presidente vengono spesi tutti e 400.000 e io chiedo 

all’amministrazione di sapere se un evento organizzato in piazza 

della Repubblica piuttosto che in piazza della Vittoria abbia quale 

fonte di finanziamento le 200.000 dell’imposta di soggiorno o le 

200.000 che abbiamo stanziato in fase di bilancio. Non posso saperlo 

con esattezza. E io ritengo che tutti, gli operatori turistici, i 

turisti, i cittadini, il consigliere comunale, l’amministrazione 

stessa deve essere messa nella possibilità di conoscere come vengono 

spese queste somme. Vi è l’articolo 6 del decreto legislativo numero 

23/2011 che contiene un elenco di tutti gli interventi possibili, 

basta dare una semplice lettura per notare quanti sono gli interventi 

possibili da realizzare, e sinceramente Presidente né io né il 

Consigliere Orlando ci assumiamo la responsabilità di votare 

favorevolmente alla proposta di aumento dell’imposta di soggiorno se 

non sappiamo con esattezza quali servizi intende incrementare 

l’amministrazione e quanto costano, e secondo se non viene preso 

l’impegno di creare un capitolo di bilancio in uscita preciso e 

puntuale riguardante solo ed esclusivamente l’imposta di soggiorno. 

Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Consigliere Fici. 

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 

 

Sì, grazie Presidente, colleghi, Assessori. Io Presidente, così come 

dicevo poc’anzi credo che sia scortese da parte dell’Assessore al 

turismo assentarsi per l’ennesima volta in quest’aula, perché credo 

che l’aumento sulla tassa di soggiorno, proprio per quello che si 

dice da anni ormai a Marsala di cercare di avere una visione su come 
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sviluppare il turismo non può essere minimizzato, mi consenta collega 

Ferrantelli, con quello che diceva poc’anzi lei, aumentiamo soltanto 

di 1 euro, alla fine si tratta di 80.000 euro, meglio 80 a entrare 

che non a uscire, perché significa che veramente diventa auspicabile 

non parlare più di turismo. Cioè se il livello con il quale noi 

approcciamo la discussione sul turismo è di mera valutazione 

contabile, secondo me siamo veramente anni luce distanti rispetto a 

quello che la città deve realmente fare in termini anche di modo di 

pensare e concepire il turismo stesso. Io a tale riguardo, proprio 

perché l’Assessore al ramo ha come dire, un po’ suddiviso le varie 

categorie e i relativi aumenti delle varie categorie vorrei domandare 

se vi è stata quantomeno un’analisi puntuale, dettagliata di quante 

strutture sono presenti a Marsala, di quanti posti letto Marsala 

offre, di come questi posti letto vengono suddivisi tra le varie 

categorie, dove soprattutto sono ubicati. Io ricordo qualche 

intervento passato, in precedenti sedute del collega Di Pietra che 

poneva enfasi sulla zona nord che dico, penso è a conoscenza di 

tutti, sappiamo essere una zona particolarmente gettonata dai 

turisti anche per gli effetti del kite. Però sarebbe opportuno, 

proprio perché poi parliamo che alla fine queste somme che incassiamo 

devono essere necessariamente, perché la legge così impone, 

indirizzate a dei servizi per il turismo e quindi per queste 

attività, capire come sono divise, suddivise queste attività, queste 

strutture ricettive su tutto il territorio, perché come pensiamo di 

sviluppare turismo se neanche sappiamo dove sono concentrate le 

strutture che hanno dei posti letto e procediamo in tal senso sempre 

in maniera molto superficiale e sufficiente? A tale riguardo 

Presidente io auspicavo, così come diceva il collega Di Pietra, che 

oggi in quest’aula ci venisse raccontato, motivando la decisione di 

aumentare la tassa di soggiorno, idee chiare e obiettivi chiari da 

prefiggerci come servizi al turismo partendo dai servizi al 

trasporto, dalla segnaletica, da eventi musicali che si possono fare 

sul territorio. Cioè pensavo che l’amministrazione oggi venisse qui 

in aula a difendere il provvedimento dicendo con chiarezza che le 

80/100.000 euro in più servivano per l’anno 2022 a fare una, due, 

tre cose. Invece oggi questa narrazione manca. Noi oggi ci ritroviamo 

a votare o a discutere di un provvedimento che a mio modo di vedere 

ha delle refluenze prettamente di bilancio e basta. E a questo punto, 

caro collega Ferrantelli, vorrei domandare ai presenti se 80.000 

euro sono sufficienti. Perché se il problema non è tanto il servizio 

al turismo ma quanto quello di cercare di far quadrare qualche conto, 

a questo punto mi domando se questo aumento è stato ponderato in 

funzione alle esigenze di bilancio. Per quanto Presidente vorrei 

chiudere reiterando l’invito che le ho fatto poc’anzi, credo che sia 

essenziale la presenza del Sindaco e sia essenziale la presenza 

dell’Assessore al ramo. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

La parola al Consigliere Walter Alagna. 

 

CONSIGLIERE ALAGNA BARTOLOMEO WALTER 
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Signor Presidente, colleghi Consiglieri, signor Vicesindaco e signor 

Assessore. Stasera così come molti hanno già espresso anche io 

esprimo la mia perplessità sull’andare a cimentarmi in un 

ragionamento per l’approvazione di un atto amministrativo importante 

così come quello che ci stiamo cimentando a discutere, che vede il 

ragionamento imperniato di fatto su una maggiorazione di cassa o 

meno. Il ragionamento che io volevo farmi era ben diverso, signor 

Presidente: capire la motivazione che ha portato l’amministrazione, 

il governo cittadino, a fare un’analisi per aumentare. La relazione 

dell’Assessore al bilancio parte da una spiegazione sulla maggiore 

entrata. Eh no, perché questa città deve aumentare la tassa di 

soggiorno. Qual è lo scopo che si prefigge, cosa vuole ottenere, 

dove vuole andare? Qui è stato detto poco e nulla. Il rapporto che 

viene configurato è solo quello della maggiore entrata, ma la 

maggiore entrata signor Presidente non giustifica, non chiarisce 

cosa vogliamo fare, perché signor Presidente così come dicevano i 

colleghi che hanno preceduto il ragionamento vero è che si tratta 

di una delibera di fatto aritmetica ma in realtà noi stiamo 

discutendo di un atto deliberativo che prende sostanza in un settore 

che è vitale per il territorio, cioè il turismo, un settore che dà 

PIL, che dà sostegno economico alle imprese e alle attività. La 

giunta, signor Presidente, non difende, non propone bene cosa vuole 

fare, lascia lì alla decisione dell’assise odierna. Siamo qui 

cimentati a capire, non siamo trincerati nel no assoluto ma vogliamo 

capire da dove nasce questo aumento, perché vogliamo aumentare, 

perché abbiamo ascoltato le attività turistiche alberghiere e ci 

hanno detto è opportuno che si faccia così? No. Le abbiamo ascoltate 

forse, noi sì e ci hanno detto il contrario, non vogliamo che si 

aumenti la tassa di soggiorno. Ora signor Presidente, questa 

assemblea cosa deve decidere se qui non viene apportato un 

ragionamento, e se questo ragionamento non diventa forte assistiamo 

solo, signor Presidente, al sacrificio insano di una delibera che 

potrebbe dare cospicuo rendiconto economico alle casse del bilancio, 

se queste andassero a finanziare ciò di cui hanno bisogno le attività 

e le imprese che lavorano sul turismo. Signor Presidente, io ritengo 

che qui ci limitiamo solo a innescare un ragionamento, se questo 

ragionamento ci viene portato, perché altrimenti abbiamo ben poco 

da fare. Chiaramente signor Presidente l’attività posta in essere è 

scarsa, è un’attività aumento per avere, ma questo avere è poco, è 

ridicolo. Ti devi muovere meglio, ti devi interfacciare con quelle 

che sono le esigenze delle imprese turistiche, facendo un 

ragionamento anche su un eventuale censimento di chi svolge, di chi 

vuole svolgere, per intervenire nel capire, dando servizi pieni. 

Dimmi chi sei, cosa hai bisogno, e poi fai pagare la tassa di 

soggiorno. Questa è attività economica che produce effetti per il 

territorio, ma la delibera che ci viene così presentata, signor 

Presidente, è scarsa anche nel ragionamento.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Consigliere Orlando. 
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CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Grazie Presidente, Assessori, colleghi. Piuttosto l’amministrazione 

di proporre questa delibera all’intera aula, sapete cosa mi aspettavo 

oggi? Il calendario degli eventi estivi. Piuttosto di parlare di 

imposta di soggiorno oggi dovevate portare e dovevate informare 

l’intera aula degli eventi estivi che volevate fare. Poi 

successivamente si parlava dell’imposta di soggiorno. Non sbaglia il 

collega Alagna a dire che si parla di maggiore entrata. Collega 

Ferrantelli, la maggiore entrata loro la potevano portare con i 

parcheggi, con le strisce blu, lì dovevano lavorare, lì questa 

amministrazione doveva lavorare perché noi all’interno di quest’aula 

abbiamo parlato dei parcheggi che sono abbandonati, della mancanza 

dell’introito che questa amministrazione non attenzionando i 

parcheggi oggi si ritrova. Assessore D’Alessandro, Assessore Alagna, 

il cronoprogramma che avete fatto durante l’approvazione in giunta 

di questa delibera qual è, che cosa volete fare con questo nuovo 

introito di 80.000 euro, avete un’idea? Volete aumentare il servizio 

pubblico locale, avete stabilito quale fascia di importo vi serve? 

Non credo, perché oggi non ce lo avete detto. Aumentando l’imposta 

di soggiorno potete operare per il pubblico trasporto, per l’arredo 

urbano, per la realizzazione di nuovi parcheggi, e aggiungo per la 

sistemazione di quelli che abbiamo. Dico lì dovete motivare l’aumento 

della tassa di soggiorno, dell’imposta di soggiorno, di questa tassa 

di scopo. È inutile che ci dite oggi aumentiamo 50 centesimi per i 

campeggi. Quanti campeggi abbiamo a Marsala? Avete motivato, siete 

in grado di motivare, Assessore Alagna, dal quinto giorno il turista 

paga più le tasse, siete in grado di sapere quali sono le strutture 

che ad oggi pagano le tasse? I bambini? Dico è una proposta, 

credetemi, quella che avete portato all’interno di quest’aula, 

scellerata. È una proposta scellerata ‘sta storia. Grazie 

Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Ha chiesto di intervenire, e ne ha facoltà, il Consigliere Ivan 

Gerardi. Prego Consigliere.  

 

CONSIGLIERE GERARDI GUGLIELMO IVAN 

 

Grazie Presidente, colleghi Consiglieri, Assessori presenti. 

Presidente, questa sera noi dobbiamo votare una delibera, siamo stati 

chiamati a votare una delibera dopo essere stati presenti in diverse 

commissioni, abbiamo sviscerato l’atto e sicuramente il ritardo oggi 

in aula dell’Assessore Alagna ci convincerà tutti a votare in maniera 

positiva questa delibera perché sicuramente il suo ritardo è dovuto 

ad avere una visione di quello che questa amministrazione vuole fare 

con l’aumento della tassa di soggiorno. Presidente, da circa due 

anni assieme al Consigliere Orlando abbiamo sollecitato sempre degli 

interventi al parcheggio comunale. Oggi leggo, e lo apprendo da un 

articolo di stampa, che il parcheggio il sotterraneo è stato chiuso. 
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Cosa si è fatto, e mi riallaccio anche agli interventi degli altri 

Consiglieri, a cosa sono serviti il pagamento delle tasse di 

soggiorno, non potevano essere spesi per intervenire e non chiudere 

il parcheggio comunale? Il parcheggio comunale non è un servizio 

anche per il cittadino? E quindi Presidente, io volevo capire questa 

sera, prima di votare questo atto deliberativo, volevo capire qual 

è lo scopo di aumentare questo atto? Perché capisco bene l’intervento 

dell’Assessore D’Alessandro che è un intervento tecnico, io non sono 

qui per difendere nessuno ma ne devo prendere atto che è un 

intervento di un ragioniere al bilancio che dice aumentiamo e queste 

sono le entrate. Ma l’Assessore al turismo, caro Assessore, lei che 

ultimamente è andato a Milano a portare e pubblicizzare la città di 

Marsala, e sicuramente quest’anno verranno tanti turisti, noi a 

questi turisti che servizi proporremmo? Quali saranno i servizi, 

quali saranno gli eventi, quale sarà la scaletta? Un turista che 

viene a Marsala neanche sa dove deve andare a prendere l’autobus 

perché a Marsala non esistono le pensiline. Se lei va a piazza Inam 

lei me lo indica dove si prende l’autobus per andare alla zona sud 

balneare? Secondo me non lo so io ma neanche lo sa lei, e non lo sa 

nessuno. Forse lo sa qualcuno perché il nonno o il genitore glielo 

ha ricordato nel tempo. Per consuetudine a Marsala la postazione si 

sa. E allora io spero veramente, Assessore Alagna, che sicuramente 

lei convincerà tutti con il suo intervento e ci spiegherà qui a tutti 

noi Consiglieri, anche al pubblico presente e chi da casa, tutte le 

strutture, tutti i comparti turistici interessati, lei ci dirà come 

intenderete spendere questi 80.000 euro e sicuramente noi, dopo che 

lei ci ha convinti, potremmo a quel punto votare in maniera positiva. 

Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Ha chiesto di intervenire il Consigliere Massimo Fernandez, ne ha 

facoltà. Prego Consigliere.  

 

CONSIGLIERE FERNANDEZ MASSIMO 

 

Grazie Presidente, Assessori, colleghi e pubblico. Allora 

Presidente, io sto intervenendo soltanto per fare presente che nella 

sesta commissione turismo dove io presiedo, purtroppo la delibera 

ha avuto esito negativo, con tre favorevoli, tre contrari e un 

astenuto. Solo per portarlo a conoscenza, grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Ha chiesto di intervenire il Consigliere Giacalone, ne ha facoltà. 

Prego Consigliere.  

 

CONSIGLIERE GIACALONE PIETRO 

 

Sì Presidente, colleghi Consiglieri, giunta, pubblico. Intervengo 

anche io nella qualità di presidente della commissione affari 

generali. Nella nostra commissione abbiamo esaminato l’atto e ci 
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teniamo a intervenire anche perché la scorsa volta in un certo qual 

modo avevo manifestato la mia contrarietà al prelievo del punto. 

Questo perché ha concesso la commissione l’audizione del Sindaco, 

insieme tra l’altro all’Assessore D’Alessandro. La seduta devo dire 

che è stata interessante perché, perché alcuni dubbi che erano stati 

sollevati all’interno della commissione, non tutti ma alcuni dubbi, 

sono stati in un certo qual modo fugati. Sappiamo tutti perché 

all’interno delle nostre commissioni abbiamo capito, e ce lo ha 

ridetto anche l’Assessore, che il vincolo di destinazione è previsto 

dalla norma e quindi quelle entrate hanno quella determinata 

destinazione, ed è il turismo, il comparto turistico. Ora 

l’amministrazione, è vero e concordo anche io con gli altri 

Consiglieri, deve darci in un certo qual modo e stabilire le priorità 

e le preferenze tra virgolette. Sentire il Sindaco è servito, insieme 

all’Assessore ripeto, perché comunque ha dato una certa visione. Ci 

ha in un certo qual modo rappresentato la volontà di voler incidere 

di più sui cinque eventi che questo Comune ha istituzionalizzato, 

ha rappresentato la necessità di creare e di definire un itinerario 

turistico che includa tutti i luoghi più importanti di questa città, 

ha rappresentato la necessità di migliorare la cartellonistica, ha 

rappresentato altresì che queste maggiori entrate possono essere 

anche utilizzate per la manutenzione, la fruizione, il recupero delle 

strutture architettoniche e anche di alcuni servizi, tra cui il 

potenziamento delle linee di trasporto pubblico con collegamenti bus 

per i lidi e anche per l’aeroporto Birgi. Ci siamo anche concentrati 

sull’aspetto dell’evasione, come chiedeva il collega Fici 

giustamente, e abbiamo avuto rassicurazioni dall’Assessore 

D’Alessandro che è già in atto una lotta in un certo qual modo 

all’evasione attraverso il censimento di tutte le attività che sono 

in essere ad oggi nel Comune di Marsala con un controllo incrociato 

tra i dati che sono presenti e che vengono riportati dalla Questura 

e dell’Agenzia delle Entrate. Devo aggiungere altresì che 

l’amministrazione, sempre all’interno di questa seduta ha anche in 

un certo qual modo invitato i componenti della commissione a redigere 

un eventuale atto di indirizzo per rendere più stringente o comunque 

limitare, come posso dire, questa sorta di discrezionalità che 

l’amministrazione ha sulla destinazione di queste somme. Quindi 

nulla osta a noi indicare che magari una certa somma di queste 

80.000, 100.000 quelle che sono, possano essere destinate alla 

cartellonistica, possano essere destinate al miglioramento del 

servizio pubblico con creazione di navette eccetera eccetera. Quindi 

abbiamo anche noi in mano la possibilità di migliorare, se vogliamo 

migliorare questa proposta di delibera. Concludo dicendo che la 

nostra commissione affari generali, la prima, ha votato 

favorevolmente l’atto con 7 voti favorevoli, 2 astenuti e 1 

contrario. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Ha chiesto di intervenire il Consigliere Ferrantelli, ne ha facoltà. 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 
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Grazie Presidente. Cari Consiglieri, dagli interventi fin qui 

sentiti mi pare di capire che chi ha manifestato contrarietà a 

quest’atto deliberativo è soltanto perché vede questo momento solo 

fine a se stesso, e lo posso capire. Cioè questa perplessità non 

nasce dal fatto che il turista possa non venire a Marsala perché c’è 

l’aumento di 50 centesimi o di 1 euro in più per la tassa di 

soggiorno, quindi diciamo che il problema è più tecnico che 

contabile. E allora io mi chiedo, a me sembra giusto che l’Assessore 

D’Alessandro ha dato un’indicazione generica come spendere queste 

somme, che fra l’altro sono contemplate pure nel regolamento. Adesso 

sicuramente come ha detto il Consigliere collega Ivan Gerardi, 

l’Assessore Alagna saprà illustrare dettagliatamente come spendere, 

fare una relazione come spendere questi soldi, in modo che tutti gli 

altri che si sono manifestati contrari possano essere convinti, 

perché la loro convinzione contraria non è all’aumento fine a se 

stesso ma è, sono contrari perché non vedono, non sanno come si 

vogliono spendere questi soldi. Allora sicuramente lei è venuto 

preparato a spiegarci. Le devo fare un appunto però, e sono d’accordo 

con Leo Orlando qua: siamo a giugno, il calendario delle 

manifestazioni estive ancora non esiste, nell’unica città, e lei 

rappresenta il turismo e lo spettacolo, e non abbiamo ancora il 

calendario delle manifestazioni. Mi dispiace dirle queste cose e poi 

in altra sede quando parleremo di attività produttive mi riservo di 

dire altre cose. Intanto la invito, se ce l’ha pronto, la relazione 

di come spendere questi 80-90.000 euro, in modo tale che votiamo 

questo atto deliberativo, perché mi rifiuto di credere che i turisti 

non vengono perché c’è un aumento di un euro. Quindi vediamo come 

li dobbiamo spendere, perché il problema diventa solo tecnico adesso. 

Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Ha chiesto di intervenire la collega Rosanna Genna, ne ha facoltà. 

Prego collega Genna. 

 

CONSIGLIERE GENNA ROSANNA 

 

Grazie Presidente. È un onore finalmente avere l’Assessore al turismo 

in aula, grazie per averci onorato della sua presenza, caro 

Assessore. Lei qualche giorno fa ha ricevuto una mia interrogazione, 

io poi per problemi di tempo sono andata via, dove le chiedevo 

proprio espressamente cosa volesse fare lei con i soldi che arrivano 

dall’aumento della tassa di soggiorno. Poi si è innescato tutto un 

dibattito in merito all’aumento e oggi siamo qua a parlare di questo. 

Il presidente della commissione affari generali ha dimenticato che 

io ho fatto una dichiarazione di voto, io ho votato l’atto 

favorevolmente con l’impegno da parte dell’amministrazione, di 

chiedere all’amministrazione l’impegno di creare movida e sicurezza 

in questa città, oltre a tutto quello di cui si era discusso 

presidente. Ci tengo in modo evidente a dire la mia perché 

sull’aumento nessuno mette in discussione nulla, noi possiamo 
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chiedere colleghi anche 5 euro di aumento, ma dobbiamo dare servizi, 

dobbiamo creare eventi, e non mi si venga a dire di creare soltanto 

l’evento per il kite surf perché sarebbe limitativo. La città non è 

solo Spagnola, la città è città. Il territorio noi lo abbiamo molto 

vasto, ma la città ha bisogno di respirare, di vivere, di creare 

movimento all’interno, quindi si era creata anche qualche altra cosa, 

l’opportunità all’esercente che rimane aperto dando un’agevolazione 

fiscale, perché se l’esercente che rimane aperto, il bar che rimane 

aperto non vende, quantomeno ha un’agevolazione fiscale che gli 

permette di tenere l’attività aperta. Quindi incrementare 

un’eventuale tassazione potrebbe diventare opportunità per dare 

ulteriori servizi, perché chi ha un’attività commerciale svolge 

servizio pubblico. Il turista scende, si va a prendere il gelato; 

il turista scende e noi piombiamo nel deserto assoluto, non c’è 

nessuno. ci sono dei ragazzini che giocano a pallone, non c’è 

sicurezza, non disponiamo di nulla. Quindi creare l’opportunità 

invogliando gli esercenti commerciali a rimanere aperti, dare 

servizi. Ora io dico la mia, ed era quello che ho espresso io in 

sede di commissione presidente e tu, perdonami, l’hai dimenticato e 

quindi io lo rifaccio (voci fuori microfono) no assolutamente, io 

lo rifaccio qua in aula. Ma voglio ascoltare e voglio vedere il 

programma di questa amministrazione in vista all’estate marsalese, 

magari avallato già a gennaio con la programmazione futura che dal 

1° di luglio daranno corso a tutta una serie di attività, cioè non 

sono limitativi alla contrada Spagnola, che non me ne vogliano perché 

ci sta tutto, ma che facciano vivere anche questa città dando movida 

e sicurezza soprattutto. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Prego Consigliere Orlando, dico la invito però a essere anche breve, 

considerato che già era intervenuto.  

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

La ringrazio Presidente, sarò brevissimo. Ma più che altro dopo avere 

ascoltato il presidente della commissione affari generali, e mi creda 

mi duole di non essere un componente di questa commissione, parlava 

degli eventi istituzionalizzati, se non ricordo male 

l’amministrazione già ha destinato un contributo per quanto riguarda 

questi eventi. Parlava del servizio pubblico locale, dei 

collegamenti. A memoria, anzi non a memoria perché tutto quello che 

apprendiamo lo apprendiamo tramite la stampa, non ho letto articoli 

o comunicazioni su Facebook o qualche selfie fatto dal Sindaco che 

parla di un tavolo tecnico con l’AST, con l’autoservizio Salemi, con 

i nostri funzionari dell’autoparco per capire quali linee e quali 

collegamenti possono essere fatti da nord a sud. Sempre a memoria 

non ricordo un potenziamento dell’ufficio turistico, esso sia al 

monumento ai Mille o in via XI Maggio. Poi mi chiedo da dove viene 

fatta questa previsione di 80.000 euro e come viene fatta, perché 

se c’è questa previsione l’amministrazione è a conoscenza di tutte 

le strutture presenti in città. Vedete gli altri Comuni della nostra 
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stessa provincia già sono usciti con i calendari estivi e con artisti 

a livello nazionale. Vicesindaco, Assessore al bilancio, Assessore 

al turismo, partiamo dal passato visto che adesso aspettiamo quello 

che voi ci dovete dire, ma partiamo dal passato: le somme relative 

all’anno 2020 e 2021 come sono state investite? Almeno questo ce lo 

potete dire. Grazie Presidente per avermi concesso un altro 

intervento.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Chi vuole intervenire? C’era l’Assessore D’Alessandro che voleva, un 

attimo solo Assessore Alagna.  

 

ASSESSORE D’ALESSANDRO GIUSEPPE 

 

Io volevo in qualche modo non replicare perché mi sembra un termine 

poco appropriato, e nemmeno giustificare su quanto diciamo mi è stato 

detto, che è stata solo un’esposizione molto scarna dell’atto 

deliberativo, ma è stato solo ed esclusivamente per una questione 

anche di garbo istituzionale e di rispetto nei confronti di questo 

Consiglio Comunale, perché io potevo fare tutte le considerazioni 

anticipando quello che è invece una vostra prerogativa, cioè quello 

di conoscere veramente a fondo anche qual è la programmazione 

turistica di questa città. Però voi sapete benissimo che le 

programmazioni passano anche da ciò che viene scritto nel bilancio. 

è ovvio che io posso fare una programmazione se ho nel bilancio una 

certa somma, se io prevedo una certa entrata. È ovvio pure che la 

programmazione potrà essere diversa se invece non viene previsto un 

legittimo, se il Consiglio Comunale a seguito di un confronto 

serrato, leale eccetera eccetera viene fuori che non è opportuno 

aumentare la tassa di turismo. Detto questo dico io volevo 

semplicemente scusarmi eventualmente se sono mancato in qualche cosa 

ma mi sono veramente limitato solo a illustrare ciò che dice la 

delibera, ma perché è giusto che deve essere questa assise poi a 

sviluppare il tutto. Anche perché dico io personalmente ho 

partecipato a ben quattro commissioni dove è stato sviscerato in 

ogni misura, in ogni angolo, in ogni sfaccettatura la problematica 

della, perché a questo punto non so se definirla problematica o meno 

dell’eventuale aumento dell’imposta di soggiorno. Quindi 

semplicemente questo. Dico non stiamo parlando per la prima volta 

di aumento dell’imposta di turismo in questo momento e rifiuto anche 

il fatto che qualcuno possa pensare che questo incremento 

dell’imposta di soggiorno venga fatto solo ed esclusivamente per 

meri calcoli contabili, perché io sono convinto che ciò che è stato 

scritto attualmente nel bilancio, che vi ricordo deve essere ancora 

trattato da questa assise perché ancora siamo, cioè ancora dobbiamo 

cominciare a parlare di bilancio, quindi qualsiasi valutazione anche 

di natura tecnica che dovrà essere fatta su questa eventuale entrata 

ancora dovrà essere incardinata in sede di bilancio. Può anche darsi, 

perché parliamo sempre di previsione, che anche senza l’aumento noi 

riusciamo in ogni caso, e ce lo auguriamo tutti perché significa che 

ci sono maggiori turisti presenti a Marsala, dico che riusciamo anche 
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a ottenere le stesse entrate che in questo momento sono scritte nel 

bilancio, anche senza le entrate. Quando abbiamo trattato nelle varie 

commissioni e veniva chiesto come si intende utilizzare queste somme, 

qual è la programmazione, noi proprio per venire incontro in qualche 

modo a ciò che legittimamente chiede il Consiglio Comunale abbiamo 

stilato un documento dove abbiamo indicato, e sottoscritto da tutti 

i componenti della giunta, dove abbiamo indicato come intendiamo 

investire queste somme. Ora esporrà meglio sicuramente il mio collega 

Alagna, però ripeto le programmazioni si fanno in base al budget che 

si ha a disposizione, quindi non sono due situazioni completamente 

slegate. Volevo semplicemente sottolineare questo, grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Ha chiesto di intervenire il Consigliere Vito Milazzo. Prego 

Consigliere Milazzo. 

 

CONSIGLIERE MILAZZO VITO 

 

Grazie Presidente, colleghi, giunta, pubblico. Presidente, 

intervengo anche io a margine di questo primo confronto, per la 

verità vi era stata già un’anticipazione nelle precedenti sedute di 

Consiglio ed è stato anche un ampio confronto nelle commissioni di 

merito sulla proposta deliberativa riguardante l’aumento 

dell’imposta di soggiorno. Intervengo Presidente anche brevemente 

dopo avere ascoltato gli interventi dei colleghi già precisi e 

puntuali per fare anche io alcune considerazioni già riprese da chi 

mi ha preceduto. L’argomento come ribadivano alcuni colleghi 

parlandosi di tassa di soggiorno, di imposta di soggiorno non può 

che essere i servizi che si offrono ai turisti. L’argomento dei 

servizi che questa città riesce malgrado tutte le cose che non vanno 

ad offrire ai nostri turisti è un argomento che è stato più volte 

già dibattuto in quest’aula nel corso di questi anni e in maniera 

quasi unanime, anzi unanime, è emersa sempre da questo confronto 

appunto sui servizi la necessità di poter erogare maggiori servizi, 

servizi più efficienti, servizi che andassero incontro alle esigenze 

di chi viene a visitare la nostra città. E sulla base di ciò concordo 

con quanto affermato dall’Assessore D’Alessandro: è chiaro che se 

al momento rimaniamo con delle entrate invariate i servizi che 

riusciamo ad offrire sono quelli che abbiamo offerto finora. E per 

cui se si vuole davvero migliorare l’efficienza, la qualità o servizi 

ulteriori bisogna capire dove andare a prendere le somme necessarie 

per aumentare questi servizi o per migliorarli. Allora è importante, 

un’occasione propizia questa della delibera sull’aumento della tassa 

di soggiorno perché finalmente con una previsione di maggiori entrate 

si può discutere e confrontarsi su quelli che devono essere i servizi 

adesso da migliorare. Io Presidente nelle varie commissioni di merito 

di cui faccio parte, la commissione bilancio, ho partecipato su 

delega del collega Cavasino anche alla commissione affari generali, 

si è già affrontato l’argomento, lo ribadiva l’Assessore, vi è stato 

anche un verbale di giunta dove vengono dati degli indirizzi, c’è 

stata una relazione del Sindaco e anche dell’Assessore in commissione 
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affari generali anche la disponibilità e l’apertura a eventuali 

indirizzi che potessero venire dall’aula. Sulla base di ciò, vista 

la presenza in aula dell’Assessore Oreste Alagna credo che sia 

importante adesso capire quelli che sono questi indirizzi, quelli 

dell’amministrazione e quelli eventualmente che possono venire 

dall’aula su specifiche iniziative da portare avanti, tenendo ben 

presente una cosa: che l’imposta di soggiorno è un’imposta di scopo. 

L’imposta di soggiorno nasce, viene pensata dal legislatore proprio 

per erogare servizi al turista che viene a soggiornare nella nostra 

città e paga questa imposta e a mio avviso limitare anche quella che 

è la previsione normativa rispetto agli interventi possibili rischia 

di diventare un errore perché una previsione ampia, ovviamente entro 

i limiti previsti dalla legge, è una previsione pensata dal 

legislatore proprio perché i servizi cui il turista deve, dobbiamo 

offrire al turista sono i più variegati. Anche la viabilità, anche 

i parcheggi come diceva il collega Orlando sono servizi importanti 

che vanno garantiti. Ovviamente per garantire questi servizi oltre 

all’aumento di quella che può essere l’imposta di soggiorno vi 

possono essere altre iniziative. Io condivido, ne abbiamo più volte 

parlato col collega Orlando, la possibilità di migliorare, di 

efficientare i nostri parcheggi, di aumentare gli stalli per le 

strisce blu proprio in un’ottica di avere maggiori entrate per poter 

garantire migliori servizi. Ora Presidente io il mio voto personale 

nelle commissioni di merito è stato favorevole proprio a seguito di 

questi confronti anche avuti nelle commissioni ma sono qui anche ad 

ascoltare insieme a tutti voi l’Assessore Alagna e a confrontarci 

ulteriormente, qualora i colleghi lo ritenessero necessario, su 

iniziative specifiche anche con la possibilità di predisporre un 

atto di indirizzo su cui indirizzare queste somme. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Allora, Assessore Alagna lei vuole parlare, vuole intervenire? Le 

do la parola, prego.  

 

ASSESSORE ALAGNA ORESTE 

 

Presidente, signori Consiglieri. Intanto chiedo scusa all’aula per 

il mio ritardo, legato a motivi personali, non mi ha consentito di 

poter ascoltare gli interventi prima del mio arrivo, però ho avuto 

modo di ascoltare alcuni interventi, tra cui quello di Walter Alagna, 

di Ivan Gerardi, di Pino Ferrantelli, molti interventi che sono 

legati anche soprattutto alle criticità che purtroppo la città 

presenta sotto l’aspetto dei servizi turistici. L’amministrazione 

comunale fin dal suo insediamento crede fortemente nel turismo, nel 

potenziamento del turismo come settore strategico per lo sviluppo 

economico della nostra città. Ho ben compreso e mi fa piacere che 

alcuni Consiglieri Comunali tra cui anche Vito Milazzo, Piergiorgio 

Giacalone hanno compreso qual è il fine di questa proposta, di questa 

iniziativa, ovvero dell’aumento della tassa di soggiorno che è una 

tassa, un’imposta che non va a ricadere nelle tasche dei nostri 

cittadini ma che va sicuramente a potenziare alcuni servizi 
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turistici. Mi fa piacere che alcune commissioni, tra cui anche la 

commissione bilancio, la commissione affari generali hanno compreso 

il fine di questa iniziativa. È una proposta che l’amministrazione 

in maniera collegiale ha condiviso perché oggi bisogna potenziare i 

servizi, i servizi turistici, dal decoro urbano alla viabilità, ai 

collegamenti con la zona nord con la zona sud dove insistono diversi 

lidi, la zona nord che è una zona importante, una zona strategica 

anche per il rilancio della nostra economia, è diventata una realtà 

importante dal punto di vista turistico. Prima diceva penso la 

Consigliera Genna che abbiamo deciso di istituzionalizzare 

un’importante manifestazione che è sportiva ma anche di richiamo 

turistico, del Kite Fest, abbiamo deciso di istituzionalizzarla e 

quindi renderla ciclica tutti gli anni. Ma non soltanto il Kite Fest, 

abbiamo deciso di istituzionalizzare altri eventi, altri eventi 

culturali pure, come la Scurata, la prossima settimana ci sarà una 

conferenza stampa per presentare la rassegna che è prevista dal 

(parola incomprensibile) in collaborazione con l’amministrazione 

comunale. Sono tutte iniziative culturali, sportive, 

enogastronomiche pure che vanno finanziate e sicuramente l’aumento 

della tassa di soggiorno ove il Consiglio Comunale decidesse di 

doverla approvare, o emendarla attraverso anche un atto di indirizzo 

di poter anche proporre anche ulteriori iniziative al fine di poter 

potenziare gli stessi servizi turistici. Sicuramente è un aumento 

del gettito fiscale che verrà a potenziare gli stessi servizi. Vanno 

potenziati come dicevo prima i collegamenti con la zona lidi e con 

la zona nord, va potenziato anche, va istituito un collegamento anche 

con l’aeroporto di Birgi che è diventata oggi un’importante realtà 

turistica per i flussi  turistici della nostra città. Sono tutte 

iniziative che comunque richiedono ulteriori risorse rispetto a 

quelle attualmente presenti in bilancio, quindi l’aumento della 

tassa di soggiorno non è un’operazione, così come emerge dalla stessa 

proposta di delibera un’operazione strettamente contabile, ma è 

un’operazione che va oltre l’operazione stessa contabile e che è 

rivolta a potenziare i servizi turistici. A breve sarà pubblicato 

il bando per l’estate marsalese. Anche la tassa di soggiorno andrà 

a contribuire al finanziamento per queste iniziative culturali che 

sicuramente arricchiranno l’offerta turistica della nostra città. Io 

mi auguro che da un confronto sereno, pacato, tra l’amministrazione 

comunale e il Consiglio Comunale possa essere partorita una proposta 

che vada a migliorare i servizi e anche nello stesso tempo che sia 

d’incentivo per lo sviluppo turistico ed economico della nostra 

città. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Consigliere Di Pietra.  

 

CONSIGLIERE DI PIETRA GABRIELE 

 

Grazie Presidente. Penso, o pensavo fosse stato sufficiente il 

rispetto istituzionale già riservato a quest’aula dall’Assessore 

D’Alessandro, ma da quanto comunicato dall’Assessore Alagna immagino 
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che anche lei è mosso da questa motivazione di rispettare l’aula e 

di dare ulteriore spazio al dialogo e al ragionamento che si apre e 

si sviluppa qui dentro. Assessore D’Alessandro, anche io nel primo 

intervento ho fatto riferimento alla sua esposizione, definendola un 

po’ anche scarna se vogliamo utilizzare questo termine, però sa 

perché l’ho fatto, perché nella delibera la firma dell’Assessore 

proponente è la sua, non c’è una firma congiunta, la firma 

dell’Assessore proponente è la sua e ritengo che il sottoscritto ad 

oggi dopo l’intervento suo e l’intervento dell’Assessore Alagna non 

ha avuto ancora la possibilità di comprendere quali siano le 

motivazioni che hanno spinto un Assessore, due Assessori, l’intera 

giunta, il Sindaco di Marsala a proporre all’intero Consiglio 

Comunale di aumentare l’imposta di soggiorno. Davvero, sarei voluto, 

avrei preferito essere in quell’aula, nella sala giunta il giorno 

in cui qualcuno di voi lo avrà proposto, ma probabilmente non ci è 

dato sapere come siano andate le cose. Lei parlava del documento di 

giunta, avete approvato un documento in giunta con un cronoprogramma 

degli investimenti. Io non ho mai avuto modo di leggerlo, non ne 

conosco l’esistenza e non mi sembra sia stato consegnato a tutte le 

commissioni che hanno avuto la possibilità di trattare la delibera 

in oggetto. Prima di riferirmi Presidente all’intervento 

dell’Assessore Alagna mi sembra anche doveroso fare due passaggi 

riferendomi anche all’intervento del Consigliere Milazzo. Il 

Consigliere Milazzo diceva che entrate invariate permettono di avere 

solo servizi invariati, e faceva notare la necessità già anticipata 

anche da altri Consiglieri, di andare a sviluppare alcuni servizi 

quali la viabilità, i parcheggi, le strade. Bene, intanto desidererei 

capire con gli introiti della tassa di soggiorno 2021 quanti di 

questi servizi, Consigliere Milazzo, sono stati realizzati, perché 

questa amministrazione governa la città da due anni, abbiamo 

approvato due bilanci, per due anni gli operatori turistici hanno 

versato nelle casse del Comune gli introiti dell’imposta di soggiorno 

e quindi per convincere quest’aula pensavo potesse essere una buona 

occasione per l’amministrazione aggiornarci e spiegare a tutti noi 

come avete investito le somme del passato per poi ragionare circa 

le somme che potremmo introitare in futuro. Si parlava di un atto 

di indirizzo anche, e può essere anche un’iniziativa, per carità, 

nobile. L’aula che si mette a disposizione dell’amministrazione e 

indirizza. Consigliere Milazzo, forse lei non lo ricorda, o essendo 

forse tanto di maggioranza fa finta di non ricordarlo, che quest’aula 

già ha approvato decine e decine di atti di indirizzo. Non ce n’è 

uno solo che l’amministrazione abbia portato avanti. Quest’aula 

realizza, protocolla e approva atti di indirizzo, l’amministrazione 

li dimentica sulla scrivania, li mette da parte e di conseguenza 

capisce bene che oggi come oggi il suo invito veramente è poco 

appetibile. In caso contrario se l’amministrazione avesse dato 

valore in questo anno e mezzo a tutti gli atti di indirizzo 

presentati da quest’aula non perderei un secondo a dire a lei 

Presidente e ai Consiglieri presenti di sospendere la seduta, 

riunirci e scrivere e protocollare un nuovo atto di indirizzo. Avrei 

anche gradito che quanto riferitoci dal Consigliere Giacalone 

venisse detto in quest’aula direttamente dal Sindaco, per il rapporto 
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che ci lega e per l’esempio che è sempre stato in quest’aula, 

presidente Giacalone mi fido di quanto riferito da lei. Le avevo già 

anticipato però durante la scorsa seduta che il Sindaco oltre a 

interloquire con 11 membri di una commissione consiliare doveva 

venire alla seduta successiva in quest’aula a relazionare con tutti. 

Il gruppo consiliare Civicamente non è presente nella commissione 

affari generali, non abbiamo avuto modo né io né il Consigliere 

Orlando di ascoltare il Sindaco, abbiamo approfondito l’argomento in 

un’altra commissione probabilmente quest’opera di convincimento, che 

a quanto pare è andata anche a buon fine, il Sindaco ha svolto 

durante la seduta della commissione affari generali è ancora in tempo 

penso, Presidente, per farla in quest’aula, e posso anche convincermi 

di votare favorevolmente, perché come hanno anticipato diversi 

colleghi la nostra non è una posizione contraria a prescindere, 

vorremo semplicemente capire ma a quanto pare l’amministrazione non 

ha voglia di fare capire le varie sfaccettatura di questa idea e di 

questa proposta. Assessore Alagna, durante il suo intervento diceva 

che l’amministrazione crede, e questo lo sappiamo, nel turismo, che 

è felice che Vito Milazzo, che i Consiglieri Milazzo e Giacalone 

abbiano avuto la possibilità di comprendere appieno questa proposta: 

mi sembra veramente riduttivo fare riferimento a due dei Consiglieri 

di quest’aula che più si sono mostrati di maggioranza in questo anno 

e mezzo. Lei secondo me, ma il mio vuole essere semplicemente un 

consiglio, deve essere felice se il Consigliere Rodriquez capisce e 

apprezza la vostra proposta, non se la capisce il capogruppo della 

lista del Sindaco o il capogruppo della lista del Vicesindaco. E si 

riferiva anche alle due commissioni, bilancio e affari generali, 

guarda caso le due commissioni che hanno espresso parere favorevole. 

La commissione sport e turismo invece, presidente Fernandez mi 

dispiace per lei che la presiede, non ha capito l’intenzione 

dell’amministrazione, e lei che è di maggioranza non ha svolto 

appieno il suo ruolo e non ha convinto i membri a votare in maniera 

favorevole. Si parlava anche, Assessore Alagna, di interventi che 

vadano dal decoro alla viabilità, ai collegamenti con la zona nord 

e con la zona sud. Mi permetta un parentesi Presidente, considerato 

che l’Assessore Alagna è arrivato poco dopo il mio intervento. Noi 

conosciamo perché abbiamo avuto modo di approfondire la normativa 

nazionale, quali sono gli interventi che possono essere realizzati 

con gli introiti dell’imposta di soggiorno, quindi ne abbiamo 

abbastanza, non c’è bisogno di qualcun altro che viene qui a 

elencarli tutti. A noi interessa capire voi quali di questi volete 

realizzare. Potenziare i servizi turistici è una frase non dico 

fatta, ma non riduttiva, di più. E concludo Presidente, parlava anche 

della pubblicazione del bando dell’estate marsalese. Ci tengo a 

sottolineare, perché in un primo momento non lo avevo capito nemmeno 

io ed ero felice, che trattasi della pubblicazione del bando, ma la 

presentazione della stagione forse avverrà nel mese di luglio, come 

lo scorso anno quando il primo evento fu il 16 luglio e la 

presentazione fu a Villa Cavallotti il 20 luglio, con i primi eventi 

già realizzati e messi nel cassetto. Siamo ancora in tempo per poter 

votare favorevolmente, sia io che il Consigliere Orlando, questa 
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proposta ma gradiremmo avere delle delucidazioni dettagliate. 

Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Colleghi, io vi invito a iniziare a chiudere anche i discorsi. Vedo 

che ci sono già le seconde e le terze prenotazioni per Consigliere, 

dico non è possibile, dico onestamente. Possibilmente parlate uno 

per gruppo, iniziate a sintetizzare, non perché l’argomento, 

l’oggetto della situazione non sia serio, è serissimo, dico però 

diamoci anche una regolata. Se ripetiamo gli interventi nel tempo, 

dico iniziamo a sintetizzare. Ha chiesto di intervenire il collega 

Ivan Gerardi, quindi vi prego di essere quantomeno non ripetitivi 

rispetto agli interventi già fatti. Prego Ivan Gerardi.  

 

CONSIGLIERE GERARDI GUGLIELMO IVAN 

 

Grazie Presidente per avermi ridato la parola. Io non volevo 

intervenire, intervengo per manifestare la mia convinzione, infatti 

l’intervento dell’Assessore Alagna finalmente mi ha convinto 

Presidente, mi ha convinto nel votare contro l’aumento della tassa 

di soggiorno. E mi ha convinto per le motivazioni e la stesura del 

suo discorso parlando sempre di potenziamento dei servizi turistici, 

potenziamento dei servizi turistici: ma cosa sono questi servizi 

turistici? Sono i trasporti, è il parcheggio pubblico, è la sicurezza 

come diceva la Consigliera Rosanna Genna, sono gli eventi, cosa sono? 

Anche perché l’aumento della tassa di soggiorno implica un’entrata, 

si prevede un’entrata perché non si sa quanto sarà questa previsione, 

ma si prevede una stima di circa 80.000 euro. Cosa si vuole fare, 

il Consiglio Comunale vuole sapere, a differenza dei Consiglieri 

Vito Milazzo e Giacalone che già hanno capito tutto e sono 

perfettamente preparati e in linea con quella che è la proposta 

governativa, ma tutti noi qui presenti vogliamo sapere cosa si vuole 

fare con questa entrata. Apprezzo molto l’apertura del Consigliere 

Vito Milazzo che dice facciamo un atto di delibera, ma suo suocero 

lo sa bene cosa significa proporre atti di indirizzo, votarli e non 

essere rispettati da questa amministrazione. Allora non ci prendiamo 

in giro, vogliamo sapere con certezza Assessore, con questi 80.000 

euro ci vuole fare parcheggi, vuole potenziare il collegamento col 

centro alla zona sud o alla zona nord? Che cosa vuole fare, questo 

noi vogliamo sapere. Concretezza. Diversamente io, assieme al mio 

capogruppo del gruppo Generazione Futuro Via saremo pronti a votare 

in maniera contraria. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Ha chiesto di intervenire il Consigliere Nicola Fici. Anche a lei 

la stessa raccomandazione, collega Fici. 

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 
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Sì Presidente, cercherò di essere breve. Io Presidente ho ascoltato 

molto attentamente gli interventi e dell’Assessore D’Alessandro e 

dell’Assessore Alagna e devo dire a tutti voi che riscontro delle 

palesi contraddizioni tra appunto gli interventi fatti dai due 

Assessori. Perché, perché l’Assessore D’Alessandro giustamente, 

all’invito che muovevamo noi consiglieri di spiegare all’aula quella 

che era la programmazione dell’estate marsalese o del potenziamento 

dei servizi turistici giustamente sottolineava che nessuna 

programmazione poteva essere fatta se prima non si aveva certezza 

di quelli che erano gli introiti del Comune, ed è un’affermazione 

che mi può anche stare bene, però cozza con quanto dichiarato 

dall’Assessore Alagna, il quale invita noi a difendere questa 

delibera, ad approvare questa delibera elencando alcuni eventi che 

lo stesso Assessore comunica verranno celebrati in termini di 

conferenza stampa già la prossima settimana, quindi già definiti a 

prescindere l’aumento della tassa di soggiorno. Quindi delle due è 

una: o questo importo serve realmente per programmare qualcosa che 

va a favore del turista, va a favore di una cartellonistica di eventi 

che possono essere celebrati quest’estate oppure no. A tale riguardo 

Presidente vorrei evidenziare anche alcuni passaggi in merito a 

quelli che vengono definiti servizi da implementare attraverso 

proprio questo aumento. Intanto i trasporti: noi sappiamo benissimo 

che questa amministrazione è a lavoro da un anno e più per 

esternalizzare il servizio, quindi dico anche lì ci dobbiamo mettere 

d’accordo. Servono per implementare il servizio dei trasporti? E se 

sì mi dovete dire se abbiamo le unità per poterlo fare già noi in 

house. Se è così non ha senso esternalizzare il servizio dei 

trasporti pubblici. Altra cosa, parcheggi, strisce blu, naturalmente 

dei servizi essenziali in una città che vuole presentarsi anche ai 

cittadini stessi in maniera decorosa, e quello di ricorrere a quegli 

introiti che provengono da altri capitoli, soprattutto da quelli 

provenienti dalla Polizia Municipale perché non ha senso, avendo 

anche lì delle normative con dei vincoli che permettono di 

implementare questi servizi, dedicare queste somme per potenziali 

miglioramenti di servizi che possono essere tranquillamente resi 

alla collettività e ai turisti anche attraverso capitoli. Io 

Presidente credo che, così come manifestato nelle sedute di 

commissione, in quelle a cui ho avuto modo di partecipare, compresa 

quella presieduta dal collega Giacalone alla quale ho partecipato 

in veste di capogruppo, io ritengo che oggi viene presentato in aula 

un provvedimento plastico, un provvedimento che vede semplicemente 

l’aumento della tassa di soggiorno con ipotetiche e potenziali 

iniziative da mettere in campo dove ancora ad oggi la stessa 

amministrazione deve concretamente valutare il da farsi. Pertanto 

Presidente, piuttosto che raccogliere l’invito del collega Milazzo 

invito l’amministrazione a ritirare questo provvedimento per 

ripresentarlo quando avrà determinato in modo chiaro e certo cosa 

ne vuole fare di questo ipotetico aumento, grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Consigliera Genna, prego.  
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CONSIGLIERE GENNA ROSANNA 

 

Grazie Presidente. È evidente che è un atto deliberativo molto 

particolare, per cui ci spinge a ritornare sull’argomento anche 

perché l’intervento dell’Assessore Alagna, scusate, non l’ho capito. 

Noi parliamo di un Assessore che si occupa di servizi o di turismo? 

La domanda è diretta. I servizi turistici sono una cosa, la 

programmazione di eventi nei confronti di questa città voglio capire 

quali sono. E prima di dare il mio assenso alla delibera io vorrei 

capirli. È difficile, scusatemi, non lo capisco, perdonatemi. Io di 

servizi, ne può venire a parlare l’Assessore al bilancio, ma 

l’Assessore al turismo mi deve dire cosa vuole fare quest’estate in 

questa città. Ma con già, se si trova in difficoltà a fare un 

cartellone con quello che ha, collega Milazzo, non mi parlava di 

Scurata, non mi parla di (voci sovrapposte) del kite surf, okay? Non 

mi parla di cose che già ha in mente di fare, voglio capire cosa 

vuole fare dentro la città, qual è la programmazione, perché il 

turista deve venire a Marsala e se ne deve andare a Trapani perché 

c’è movida e non ce n’è a Marsala. Quali servizi di sicurezza diamo 

a questa città, qual è la tiratura che vuole dare l’Assessore, qual 

è? Non lo capisco. È evidente che una previsione, come quando si fa 

il bilancio Assessore, si fa pure il bilancio di previsione. Quindi 

il bilancio di spesa di un’attività turistica da svolgere all’interno 

di questa città l’Assessore l’ha fatta, a quanto ammonta? Questo 

surplus di cui la città ha bisogno, per fare cosa? La previsione 

qual è, qual è la previsione di spesa che l’Assessore ha in questo 

momento in base al tabellone che vuole fare in questo momento, visto 

che deve sponsorizzare delle manifestazioni a breve, qual è? Non ho 

altro Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Grazie collega Genna. Ha chiesto di intervenire il collega Leonardo 

Pugliese, ne ha facoltà. Prego.  

 

CONSIGLIERE PUGLIESE LEONARDO 

 

Grazie Presidente, amministrazione, colleghi Consiglieri, pubblico. 

Io ho ascoltato tutti, chiaramente siete stati abbastanza chiari, 

mi sono fatto la mia idea, ma un aspetto che non è trapelato tra le 

varie conversazioni che sono state fatte oggi è il pagamento degli 

eventi che sono stati fatti l’anno scorso. Ancora oggi abbiamo 

compagnie teatrali, abbiamo gente che ha investito nel nostro 

territorio facendo manifestazioni e ancora oggi non è stata 

liquidata. Cosa mi viene di pensare, che abbiamo fatto forse una 

stagione estiva con i soldi del privato. Ciò che io le voglio 

invitare Assessore, a essere più celeri, controllare la 

documentazione, è a posto vengono pagati. Sono passati otto mesi, 

siamo nuovamente fronte all’estate e ci saranno molte compagnie 

teatrali, gente che fa spettacolo, gente che vive di quel settore 

che hanno seri problemi a ripartecipare al nuovo bando perché ancora 
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oggi non sono stati pagati degli eventi dell’anno passato, quindi 

Assessore la invito a fortificare quelli che sono gli uffici che già 

oggi fanno un grande lavoro per venire dietro a quelli che sono gli 

indirizzi politici di questa amministrazione, però è opportuno dare 

anche una risposta a chi crede in questo territorio e investe con i 

propri soldini a far sì che questa città possa avere il giusto lustro 

che si merita a livello nazionale. Grazie Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Consigliere Vito Milazzo, prego.  

 

CONSIGLIERE MILAZZO VITO 

 

Grazie Presidente. Brevemente, qualcuno ha fretta, anche se la fretta 

è cattiva consigliera solitamente, quindi attenzione. Brevemente 

Presidente perché capisco che a seguito anche degli interventi dei 

colleghi che si sono più premurati di rispondere alle mie 

affermazioni, peraltro credo abbastanza di apertura, Presidente un 

po’ di silenzio perché non si può intervenire così in aula, grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Allora Consiglieri, siete intervenuti prima volta, seconda volta, 

però ascoltate anche gli interventi degli altri. 

 

CONSIGLIERE MILAZZO VITO 

 

Ecco, ribadisco. Capisco che il dono della chiarezza forse non fa 

parte del mio bagaglio culturale, a qualche altro mancherà quello 

dell’ascolto visto che quanto da me affermato non era certamente un 

discorso filogovernativo. Certo ad essere bollato come 

filogovernativo ormai ci sono abituato Presidente, ma io sono anche 

orgoglioso di fare parte di una maggioranza, e stia certo che ne 

farò parte fino all’ultimo giorno avendo rispetto anche degli 

elettori che mi hanno votato per essere in quest’aula a maggioranza 

consiliare. Forse dovrebbe ricordarselo anche qualche collega che in 

quest’aula siamo stati eletti 21 Consiglieri di maggioranza. Certo 

la responsabilità di governo Presidente è un po’ più difficile da 

portare sulle spalle rispetto alla mera critica, e non voglio fare 

un discorso di difesa alla proposta dell’amministrazione, 

dell’Assessore, ognuno è libero di esporre qui dentro la propria 

idea, di affermare ciò che ritiene più opportuno nell’interesse della 

città. Mi chiedo Presidente però come si possa affermare che su 

quella che è stata una relazione mi rendo conto anche generica da 

parte dell’Assessore è troppo facile, nel momento in cui l’Assessore 

parla di migliorare servizi turistici, bollarlo come generico; 

migliorare la viabilità bollarlo come generico; migliorare i 

trasporti bollarlo come generico. Certo ha ragione la Consigliera 

Genna: probabilmente se vogliamo parlare di servizi avremmo bisogno 

in aula dell’Assessore ai trasporti, dell’Assessore alla viabilità, 

ma è stato richiesta da tutti la presenza dell’Assessore Alagna per 
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cui ci accontentiamo di quello che l’Assessore per quelle che sono 

le sue competenze potrà dirci. Io Presidente rimango convinto (voci 

fuori microfono), ne sono convinto, ne sono convinto anche io. 

Rimango convinto Presidente che l’occasione doveva essere quella di 

affrontare la tematica dei servizi turistici prescindendo dalle 

appartenenze politiche, perché veda, io ho fatto due interventi e 

mi viene continuamente ribadito di essere filogovernativo solo 

perché sono favorevole. È come se io intervenissi ogni volta 

ribadendo ai colleghi che sono contrari che da maggioranza sono 

andati all’opposizione, ma non è questo credo fare l’interesse dei 

cittadini. Poi mi piacerebbe un’altra cosa Presidente, visto che si 

parla di servizi, visto che le argomentazioni portate avanti da chi 

avalla la delibera sono generiche, io non ho ascoltato da parte dei 

colleghi che hanno delle rimostranze interventi precisi, puntuali, 

indicazioni precise. Che ci dicano, non solo l’Assessore che sia più 

chiaro, può esserlo e mi auguro che lo sia, ma che ci dicano anche 

i colleghi che cosa intendono e che cosa vorrebbero migliorare in 

maniera precisa, visto che qualsiasi cosa viene affermata in tema 

di miglioramento di servizi viene bollata come generica. Ecco 

Presidente, io rimango convinto delle mie idee, le espongo in 

quest’aula in maniera garbata e pretendo anche rispetto da parte dei 

colleghi su quelle che sono le mie affermazioni come sempre io ho 

avuto rispetto nei loro confronti sulle affermazioni che ognuno di 

noi legittimamente in quest’aula ha il dovere e il diritto di fare. 

Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Allora collega Milazzo, condivido che ognuno è libero di esprimere 

liberamente il proprio pensiero e le proprie opinioni e che gli altri 

debbano avere rispetto. Però mi sembra anche di cogliere, perché io 

non sono, nelle cose vedete, bisogna anche ascoltare gli interventi 

degli altri, non bisogna essere prevenuti. E io negli interventi da 

parte di diversi Consiglieri Comunali non ho visto la volontà di 

bocciare così, preventivamente, una proposta deliberativa, mi sembra 

anzi che ci sia stato un segnale di apertura nei confronti 

dell’amministrazione. Quindi collega Milazzo, dico veramente, il suo 

intervento penso che sia contro in questo momento l’amministrazione 

e non a favore dell’amministrazione, perché se lei in questo momento 

volesse andare al voto io sono convinto che si boccia un atto 

deliberativo senza che si sa il perché si boccia (voci fuori 

microfono). Sono convinto, ma siccome siamo qui, collega Genna, siamo 

qui per fare gli interessi della comunità e della collettività, e 

per essere corretti. Scusate, dico per essere corretti, al di là 

della critica che ci può stare, è legittima. Ognuno viene e dice io 

sarei anzi propenso e volevo che l’amministrazione si presentasse 

in aula o si fosse già presentata in aula con proposte ben precise. 

80.000 euro servono, 20.000 euro per il potenziamento di due corse 

che vanno per i lidi, 25 per quello e si arrivava a una determinata 

(parola incomprensibile). Mi sembra che l’argomento alla discussione 

sia questa, non sia andiamo al voto. Quindi quando qualcuno mi dice 

andiamo al voto io non so perché si vada al voto, perché fino a 
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quando c’è un’apertura al confronto colleghi, mi sembra che sia 

doveroso. Quindi vi prego, evitiamo di utilizzare toni, dico se 

qualcuno è stato critico collega Milazzo, ci sta. Dico diversamente 

ritorniamo, una carrellata di Consiglieri che sono intervenuti 

chiedono nuovamente di intervenire per dire le stesse cose. Dico non 

mi sembra corretto. Mi sembra che ci siano margini e 

l’amministrazione dovrebbe cogliere il segnale di apertura che 

proviene anche da alcuni Consiglieri che hanno avuto un certo senso 

civico e critico. E allora dico anche dalla parte vostra, chiedete 

la sospensione, possibilmente ci rivediamo alla prossima seduta, 

vediamo di venire avanti con una proposta che sia condivisibile e 

andiamo al voto. Dico non penso che sia così difficile, invece di 

andiamo al voto e andiamo allo scontro. Collega Walter Alagna, a lei 

la parola. 

 

CONSIGLIERE ALAGNA WALTER BARTOLOMEO 

 

Signor Presidente, colleghi Consiglieri, signor Vicesindaco, 

Assessori. Io mi riallaccio all’intervento del collega Milazzo. 

Signor Presidente in quest’aula non siamo stati gente che si barrica 

sul principio dell’appartenenza politica o sulla filosofia 

dell’essere, però ci cimentiamo in un ragionamento, nell’andare a 

chiedere proposte, iniziative, nel confronto democratico signor 

Presidente. Il confronto democratico vede un ragionamento di parte. 

Signor Presidente, il governo della città sta in capo a un Sindaco 

che è il capo del governo, c’è una giunta che esprime iniziative, 

che esprime atti deliberativi che danno lustro, sostanza, azione 

signor Presidente. Questo è quello che noi chiediamo al nostro 

governo della città, ma se questo governo della città non si pone 

su questo, signor Presidente, il fatto di dire ma, avete presentato 

una delibera che parla di più e di meno. Questa delibera non sancisce 

il virtuosismo turistico che si vuole invogliare nell’hub turistico 

di Marsala, perché lì lo abbiamo presentato, in quel di Milano. Ma 

quando mai, signor Presidente. Qui l’apertura che ci viene data, ma 

facciamo un emendamento... Signor Presidente questo è un 

atteggiamento poco consono a chi ha il governo della città in mano, 

a chi lo fa con i propri uomini, e quello che volevamo ascoltare 

signor Presidente da chi è responsabile primario di questa azione, 

il signor Sindaco, è quello che cosa vi do, che cosa vi do in cambio 

dell’aumento della tassa di soggiorno, perché noi daremo questo, 

perché noi faremo questo. Stasera non è stato detto signor 

Presidente. Oppure dobbiamo prendere iniziativa, sostituirci, ma è 

altro ragionamento signor Presidente. Questa delibera è stata poco 

difesa dall’amministrazione e dalla maggioranza che la rappresenta, 

perché qui signor Presidente, senza dare dubbi interpretativi è stata 

sancita, signor Presidente, la bocciatura anche da parte di organi 

che rappresentano il governo della città, perché manca di tutto, di 

sostanza, di autorevolezza. La ringrazio.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Grazie collega Alagna. Collega Fernandez.  
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CONSIGLIERE FERNANDEZ MASSIMO  

 

Grazie Presidente. Allora io volevo invitare l’amministrazione, in 

particolare l’Assessore Alagna a farci pervenire un programma su 

questa discussione. Noi domani siamo in commissione, quindi se ce 

lo fa pervenire e non andiamo al voto questa sera, sicuramente 

possiamo esprimere il nostro voto favorevole come da me espresso 

prima, grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Ha chiesto di intervenire il Vicesindaco, ne ha facoltà. Prego.  

 

VICESINDACO RUGGIERI PAOLO 

 

Grazie Presidente, buonasera a tutti. Intervengo adesso dopo avere 

ascoltato per alcune ore le vostre prolusioni ed effettivamente io 

registro un clima collaborativo dell’aula perché anche gli 

interventi insomma che possono sembrare critici sono stati tutti a 

mio avviso diretti a un’auspicata collaborazione. Ho notato anche 

che qualche Consigliere solitamente contrario all’audizione 

dell’amministrazione si è astenuto dall’intervenire, e questo 

potrebbe essere anche un segno di collaborazione. Ho notato che tutti 

gli interventi in effetti, quelli che vengono definiti di maggioranza 

e quelli un po’ più critici, hanno delle radici. Io credo che, mi 

trovate un po’ a disagio a sostenere l’intervento per motivi insomma 

di vicinanza particolare, sostenere l’intervento di Piergiorgio 

Giacalone perché è quello che ha riferito di un ragionamento fatto 

in commissione dal Sindaco e l’Assessore D’Alessandro, quindi è 

quello che magari ha dato più notizie su quello che ritiene di poter 

fare l’amministrazione con questo prospettato aumento. Avete ragione 

quando dite che chiedere un aumento di un’imposta, una tassa di 

soggiorno deve essere giustificato da un’idea. Qualcuno qui spesso 

usa un termine che difficilmente magari si può concretizzare, perché 

è opinabile, perché è soggettivo. Dice la visione, ma devo pur dire 

che bisogna sapere cosa fare di questo aumento, che tra l’altro è 

una previsione di aumento perché 80.000 euro di quello che si dice, 

insomma se vengono i turisti. Da quello che stiamo vedendo se avremo 

una tregua prolungata della pandemia insomma penso che potremo 

raggiungere buoni risultati perché Marsala oggettivamente in queste 

ultime settimane è molto frequentata da turisti. Io mi sento di poter 

dire che l’idea di un atto di indirizzo prima o dopo l’approvazione 

di questa proposta di delibera può essere una buona soluzione perché 

questo è un ragionamento di ampio respiro. Si è detto di istituire 

un servizio di trasporto tra il centro cittadino e l’aeroporto di 

Birgi, e mi sembra una buona idea. Io personalmente mi sentirei di 

proporre qualcosa che è venuta fuori da una discussione di ieri in 

televisione, dico potremmo anche realizzare delle docce pubbliche, 

dei bagni pubblici in prossimità delle spiagge libere, e credo questo 

possa essere un servizio da rendere alla collettività e anche al 

turista un po’ meno danaroso che non può andare nei lidi. I modi per 
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sviluppare la proposta turistica, l’accoglienza in città sono 

infiniti. Apprezzo anche quanto detto dall’Assessore D’Alessandro, 

per programmare bisogna avere i fondi necessari, e lo sapete anche 

voi, perché tutti voi fate richieste congrue, utili al benessere 

della città, però ci scontriamo poi con la necessità di bilancio, 

quindi ritengo che non ci possa essere una contrapposizione su questo 

tema perché tutti, non c’è stato un intervento davvero critico, ci 

sono stati interventi che hanno voluto esplicare, che hanno voluto 

chiedere, che hanno voluto proporre, ma io non vedo una 

contrapposizione tra maggioranza e opposizione perché in quest’aula 

questa sera io non l’ho vista l’opposizione, io ho visto la 

proposizione, e di questo mi sento di rendere atto al Consiglio 

Comunale tutto. La strada sceglietela voi, siete l’organo 

deliberante in questa materia e ritengo sia assolutamente corretto 

che voi vi assumiate, questo sì, la responsabilità di decidere se 

votare l’atto deliberativo prima e poi un atto di indirizzo, oppure 

se preferite nella vostra legittima considerazione votare prima un 

atto di indirizzo e poi la delibera. Certo è che 80.000 euro o 

200.000 euro che saranno di introito di tassa di soggiorno non 

risolveranno i problemi della città, assolutamente no, però potranno 

contribuire alla programmazione. Io vorrei lanciare questo appello 

al Consiglio valutando se votare questa sera o in altra occasione 

la proposta delibera dopo ulteriori approfondimenti, che però mi 

pare che stiano emergendo, pian piano stiano emergendo con gli 

interventi degli Assessori che mi hanno preceduto, con gli interventi 

dei Consiglieri che hanno ritenuto di dare un contributo e anche con 

quello che è stato riferito essere stato discusso nelle varie 

commissioni, quindi mi rimetto a voi sulla modalità di prosecuzione 

dei lavori, però con un apprezzamento per la propositività. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Prego Consigliere Di Pietra.  

 

CONSIGLIERE DI PIETRA GABRIELE 

 

Grazie Presidente. Ritengo che, come lei ha già ricordato più volte 

questa sera, tutti i Consiglieri abbiamo avuto l’opportunità di 

intervenire anche diverse volte e la ringrazio per questo, perché 

ha favorito un dialogo quanto più sereno. Gli Assessori sono 

intervenuti, lo ha fatto anche il Vicesindaco. Ritengo Presidente, 

onestamente, la mia non vuole essere solo ed esclusivamente una 

provocazione, ritengo che però i tempi siano maturi per procedere 

con la votazione. Le commissioni di merito lavorano da mesi su questa 

proposta di delibera, in commissione queste richieste che abbiamo 

ascoltato questa sera sono state tutte avanzate agli Assessori e ai 

funzionari che sono intervenuti ai lavori della commissione, di 

conseguenza se vogliamo dare un messaggio differente oltre anche 

alle strategie ritengo che al di là dell’esito possiamo anche 

procedere con la votazione. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 
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Consigliere Ferrantelli.  

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

 

Grazie Presidente. Io da tutti gli interventi fatti da quelli che 

potevano sembrare anche più accaniti vedo semplicemente proposte più 

che una convinzione di opposizione, vedo delle proposte accettabili, 

per cui io la invito Assessore Alagna, non so se era meglio, la 

prenda come una battuta affettuosa, non so se era meglio se lei non 

fosse intervenuto o è stato meglio intervenire. Io la invito questa 

sera stessa, adesso, a chiedere una sospensione. Vicesindaco sono 

contrario all’atto di indirizzo però sono favorevole perché 

l’Assessore nella sua qualità e nella sua preparazione ci prepari 

una relazione con la firma contabile del dirigente che è qua, di 

come vuole spendere questi introiti. 10.000 euro li spendiamo in un 

modo, 10.000, faccia lei, veda lei come amministratore, perché questo 

le ha chiesto l’aula, questo vogliamo, vuole l’aula, non vuole altro, 

non è contraria, è contraria all’aumento fine a se stesso, ma se lei 

ci dà, ci porta, io ripeto la commissione bilancio che io rappresento 

ha votato favorevole, così come ha votato favorevole la commissione 

affari generali, però sentiti tutti gli umori mi sembra giusto che 

lei prepari, facciamo una sospensione, stasera stesso prepara una 

relazione che abbia il parere tecnico e votiamo l’atto. Non credo 

che i Consiglieri abbiano problemi a... ci deve convincere lei 

praticamente. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Ha chiesto di intervenire il Consigliere Milazzo, ne ha facoltà 

collega.  

 

CONSIGLIERE MILAZZO VITO 

 

Grazie Presidente, brevemente anche io per mozione d’ordine. Intanto 

chiarisco che qualche battuta di prima su maggioranza e opposizione 

era slegata dalla discussione odierna. Per quanto riguarda l’ordine 

dei lavori io condivido la proposta del collega Ferrantelli di 

aggiornare i lavori e consentire sia all’amministrazione di portare 

una proposta più dettagliata su quelli che sono gli indirizzi che 

la stessa vuole dare su questo aumento della tassa di soggiorno, ed 

eventualmente accogliere anche gli indirizzi che possano venire 

dall’aula, quindi la proposta è quella di rinviare Presidente, 

grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Rino Passalacqua, prego.  

 

CONSIGLIERE PASSALACQUA GASPARE 
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Oggi come sottolineava il Vicesindaco non volevo intervenire, però 

lui mi ha pregato di farlo e allora non potevo esimermi. Presidente, 

giunta, faccio al contrario, saluto tutti dopo il mio... Io veramente 

non volevo intervenire, cari amici dell’amministrazione, perché 

sembra poi un fatto personale, sembra che io sia all’opposizione 

tout court però sembra, la cosa drammatica a cui ho assistito oggi 

nell’esposizione dei due Assessori è stato rivedere un po’ il filmino 

che andava su Facebook, Vicesindaco quello suo e del Sindaco per 

giustificare il libro, diciamo il tenore, la levatura era la stessa. 

La cosa mi rattrista non poco visto che parliamo di un argomento 

importante come il volano turistico. Caro presidente Ferrantelli, io 

sono d’accordo con lei, loro devono ritirare questo bambino partorito 

male, però in due ore fanno il turismo della città in due ore? Cioè 

ci portano, in due ore si organizza il turismo della città? (voci 

fuori microfono). Domani, in una notte si partorisce la politica 

turistica della quinta città della Sicilia? Cioè chi ci ascolta che 

cosa sta pensando, il teatrino? Da dove nascono questi 80.000 euro. 

Un normale amministratore per prevedere, dice io ho bisogno di 80.000 

euro perché 15 mi costano i canotti, 20.000 mi costano gli autobus 

con Paperino. Qua non abbiamo nessun, cioè ci servono 80.000 e poi 

vediamo come distribuirli, cioè al contrario? (voci fuori microfono) 

Cari amici, insomma vedo, capisco che, cioè non ci state facendo una 

bella figura come amministrazione, mi dispiace. Io non infierisco 

perché non sparo sulla croce rossa e taccio, però dico datevi, cioè 

salvate il salvabile, ritirate questa proposta, rimodulatela, 

convincete... noi non siamo, non è il problema dei 50 centesimi in 

più o in meno, ma capire da dove avete tirato fuori queste cifre. 

Noi siamo, facciamo parte di un distretto turistico, siamo la città 

in cui la tassa di soggiorno è più alta della provincia. Non avete 

fatto un ragionamento comune con tutto il distretto turistico della 

Sicilia occidentale? Noi facciamo parte di un distretto turistico, 

dove il distretto... la provincia di Trapani deve avere un’unica 

tassa di soggiorno. Ragionamento di territorio, di concertazione. Ma 

che cosa, cioè chi ci segue... a Petrosino c’è una tassa, a Paceco 

un’altra, a Marsala un’altra ancora. Allora perché vi andate a sedere 

al distretto turistico Assessore Alagna, che cosa ci andate a fare 

voi quando vi sedete al distretto turistico, di che cosa parlate? 

Che cosa siete andati a proporre a Milano? Avete speso una barca di 

soldi per proporre che cosa, avete detto che aumentate la tassa di 

soggiorno, questo è stato il grande, alla borsa del turismo di questo 

avete parlato? Cioè oggi abbiamo toccato, cari amici, una delle, 

l’ennesima pagina bassa di questo Consiglio Comunale. Cioè la gente 

ci segue ed è da tre ore collegata, da due ore, da quanto è qua, 

dottore Ferro, da quanto tempo siamo collegati, a parlare di che 

cosa? Cerchiamo di incentivare, cerchiamo di suggerire tutti come i 

bambini, chiusura, arroccati nella propria posizione. Un po’ di 

umiltà, avete toppato, stiamo facendo ridere l’intera città. Tornate 

indietro sui vostri passi e ci farete più figura. Assessore Alagna 

ha poco da sorridere, mi dispiace, noi siamo amici ma c’è poco da 

sorridere. Siamo la quinta città della Sicilia, ce ne laviamo la 

bocca ogni volta che pronunciamo questa cosa, e ce ne usciamo con 

questa figura? Grazie Presidente.  
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PRESIDENTE STURIANO 

 

Allora, scusate, (voci fuori microfono) assolutamente, dico non è 

che è vincolata, io dico una cosa sola, Assessori che siete presenti: 

non è che la normativa prevede X importo, X importo, X importo, ma 

un’idea in linea di massima dico il Consiglio se la vuole sentire 

dire, è giusto, su un impegno, 80.000 euro perché riteniamo. Dico 

non penso che sia solo un problema di quadramento di bilancio, 

onestamente, perché se è un problema di quadramento di bilancio 

andiamo a tagliare una serie di sperperi e facciamo quadrare 

direttamente il bilancio. il problema è di prospettiva: serve o non 

serve? Se serve dobbiamo sapere per che cosa serve, che cosa dovrebbe 

andare a finanziare. Cioè scusate, onestamente dico è da quattro ore 

che sono qui, non ce la faccio più, però dico mettere in votazione 

per vedere chi è di maggioranza, chi è di opposizione, chi è in 

contrapposizione, chi non è in contrapposizione, mi sembra che sia 

un misero atto che non va nella direzione che vogliamo nell’interesse 

della città. Io non me la sento di mettere in votazione, se qualcuno 

vuole fare la forzatura lascio la postazione e mettete in votazione. 

Il mio senso di responsabilità mi impone di aggiornarci possibilmente 

a giorno 30, non c’è fretta che deve essere approvato entro il 31, 

fortunatamente, si approvano gli atti più importanti, se ci sono le 

condizioni si va a un incontro, se non ci sono le condizioni votiamo, 

dico io non ho difficoltà però dico sforzatevi Assessori. Però dico 

sforzatevi, sforzatevi a dare dei segnali, anche di collaborazione 

nei confronti dell’aula consiliare. Dico io sono convinto che se 

mettiamo in votazione passa la proposta deliberativa, ma non è il 

momento di mettere in votazione per fare una contrapposizione, a me 

non serve. Se qualcuno vuole votare io mi alzo e me ne vado, già 

dico che non voto, pur sapendo che ci sono i numeri per passare la 

proposta deliberativa, ma mi sa più di contrapposizione, e siccome 

dobbiamo lavorare nell’interesse della nostra città (voci fuori 

microfono). Allora, io le posso garantire collega Di Pietra, passa, 

ma non è questo il senso (voci fuori microfono). Assolutamente sì, 

allora dico Consigliere Passalacqua, così come un’altra questione 

che dobbiamo affrontare, ho visto che lei parlava del distretto 

turistico. Bellissima come idea, come nasce il distretto turistico, 

meraviglioso. Abbiamo 370.000 euro di debito che è stato lasciato 

dalla precedente amministrazione perché secondo me non aveva idea 

di cosa significa. Ma perché dico questo, perché anche quel tipo di 

distretto turistico concepito da parte di chi è il padrone di quel 

distretto turistico non va bene, ma abbiamo 370.000 euro di debiti 

che sono stati ereditati. Allora dico confrontiamoci in maniera seria 

(voci fuori microfono). Perfettamente, sappiamo che c’è un impegno 

preso dall’Assessore che ha partecipato a quell’incontro e 

sottoscritto un impegno, e siccome come avete fatto con la Ryanair 

che state onorando debiti degli altri, se vogliamo investire sul 

turismo bisogna avere però le idee chiare e lavorare tutti nella 

stessa direzione. Mi piace l’idea, tassa turistica su base 

provinciale. Ci sono le condizioni? Lavoriamoci, chi potrebbe fare 

una cosa del genere? Allora dico anche noi nel nostro piccolo vediamo 
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se possiamo lavorare anche con altri presidenti dei consigli 

comunali, che ci possiamo coordinare, vediamo, cioè destinazione 

provincia di Trapani. Se iniziamo a lavorare in una visione 

complessiva forse ci guadagniamo un pochettino tutti. Quindi 

colleghi Consiglieri, il Consiglio Comunale è aggiornato per giorno 

30 alle ore 17:00. Ritengo che sia esautorata diciamo la discussione 

nella data odierna e quindi i lavori verranno aggiornati a lunedì 

30 alle ore 17:00. La seduta è chiusa.  

 

 

 

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


